PHÁT ĐỘNG QUỸ YỂM TRỢ KHỐI 8406 Ở HẢI NGOẠI

Tôi vừa nhận được tài liệu phỏng vấn hai nhà Dân Chủ Quốc nội của RFA : G/s Nguyễn Chính Kết và anh Bạch Ngọc Dương . Tôi xin trích đăng các câu đã tác động đến quyết định “Phát Động Quỹ Yểm Trợ Khối 8406”. G/s NCKết : “Kể lại một số khó khăn của Khối 8406 như bị Công an thẩm vấn, bị mất việc làm, nhất là những người thân yêu như vợ con, cha mẹ, anh em bị khám nhà, tịch thu hộ khẩu … khẳng định: “sự an nguy của  Tổ Quốc và Dân Tộc quan trọng hơn cá nhân và gia đình … bởi ai cũng lấy sự an nguy của chính mình và gia đình mình làm trọng thì sẽ không còn ai tranh đấu … Hiện giờ tôi không muốn nghĩ đến vấn đề tiền bạc, sẽ làm bận tâm và kém hiệu quả trong những hoạt động cần thiết … Sự hỗ trợ của người Việt ngoài nước là cần thiết . Nếu như vợ con lâm vào cảnh đói thì không thể nào giữ được sáng suốt khi hoạt động .” Là người cùng cảnh ngộ với các nhà Dân Chủ, tôi hiểu rõ hoàn cảnh của họ sau 20 năm 6 tháng tù đày, nhất là 12 năm trong nhà tù CSVN . “Có thực mới vực được đạo” nhất là “đạo cứu quốc,” nên tôi nêu một số đề nghị sau :

1. Quỹ Pháp Lý của Lý Tống : Như quý vị đã biết, ngày 20/11/2006 vừa qua, Thân hữu Trần Quốc Công, thủ quỷ Quỹ Pháp Lý, do bệnh hoạn, già cả và bận bịu chuyện gia đình đã đề nghị tôi nhờ người khác phụ trách tiếp “gánh nặng” TQC đã phải cáng đáng trong 6 năm qua . Tôi đã đề nghị Amiee Hương Hoàng và Shannon Ngọc Mỹ Lê thừa kế trách nhiệm nặng nề nầy . Đến giờ Quỹ vẫn còn đủ số tiền : 72,412.35 Mỹ Kim là nhờ tinh thần trách nhiệm và lương tâm trong sáng của TQC . Nếu là một số thân hữu khác số tiền nầy có thể tiêu tùng vào các Casino, chi tiêu cho nhu cầu riêng, hoặc chính đáng hơn, vào các chuyến đi Thái Lan hay trả lệ phí Luật sư một cách vô ích, vô hiệu quả . Có một số thân hữu lại thắc mắc : “Quỹ Pháp Lý tại sao không dùng  để mướn Luật sư ?” Chỉ vì quý vị nầy không nắm vững thực tế : Tôi đã “deal” với L/s Putri 20,000 MK trọn gói vụ án Không Tặc, nhưng ông ta đòi trên 100,000 MK! (Các Luật sư trong Danh sách Tòa Đại sứ giới thiệu đều tính giá cắt cổ nầy!) và một Tổ hợp Luật sư ở New York mà quý thân hữu đã liên lạc cho vụ án Dẫn Độ thì còn cao giá hơn . Hai Luật sư Matthew và Putri chưa chính thức bắt tay vào vụ án đã “chém.” hết 25,000 MK do quý thân hữu tự động mướn không hỏi ý kiến tôi . Luật sư “bèo” như Panlop, Worasit giá 50-150,000 baht chỉ làm thủ tục tố tụng là hết trách nhiệm . Và L/s Taworn Senneam, phó Tổng Thư ký Đảng Dân Chủ, có danh hiệu “Little David” vì đã hạ 3 ông Goliah trong Hội đồng Bầu cử Thái, thì sau gần 2 tháng liên lạc vẫn chưa được diện kiến . Có lẽ do khi người bạn tù giới thiệu “đánh tiếng” : “Anh có đủ khả năng trả 5 triệu baht không ?” (#139,000.00 MK), tôi trả lời : “khả năng dù có đủ cũng trả tùy vụ án . Vụ án Dẫn Độ ‘dễ ăn ’ không thể cao giá vậy !” Do biết không thể gây quỹ có đủ số tiền lớn nầy, lại thấy các nhà Dân Chủ Quốc nội cần được yểm trợ trong bước ngoặc sinh tử nầy, tôi quyết định trích một số tiền từ Quỹ Pháp Lý và Phát Động Quỹ Yểm Trợ Khố 8406, lực lượng chủ lực đang đứng đầu sóng ngọn gió lại bị “double” khó khăn : khó khăn do bạo quyền VC gây ra và khó khăn do bế tắc sinh kế .

2. Tiền Trích Quỹ  Yểm Trợ : Như quý thân hữu biết, hiện tôi đang nợ tiền học lên đến 46,362.58 MK trong khi tiền mượn gốc chỉ 19,013.59 MK do 20 năm bận ở tù, bận thi hành phi vụ, không ‘đi cày ’ được để trả nợ . Tôi kỵ nhất là “nợ nần!” nhưng do hoàn cảnh bất khả nên đã nhiều lần “deal” với chủ nợ  tình nguyện chỉ trả vốn, không trả lời, nhưng đến giờ Công ty đòi nợ vẫn tiếp tục gởi giấy báo đòi nợ mà không đề cập đến đề nghị của tôi . Tôi định nhờ L/s Thống hay quý Luật sư nào chuyên về tài chánh, “deal” với chủ nợ gốc thay vì Công ty đòi nợ, như phòng Tài chánh  Trường Đại học New Orleans chẳng hạn,

gởi tài liệu chứng minh tôi ở tù từ 1992 đến nay và tình trạng bị dẫn độ sắp đến, khẳng định rõ ràng : Hoặc chỉ nhận lại vốn, hoặc sẽ mất cả vốn lẫn lời . Hy vọng họ sẽ chấp thuận . Vậy để riêng số tiền trả nợ 19,013.59 MK, tiền Quỹ Pháp Lý còn lại “cưa đôi” tức 72,412.35 MK – 19,013.59 MK = 53,398.76 MK . 53,398.76 MK : 2 =  26,699.00 MK . Tôi quyết định đóng vào Quỹ Khối 8406 : 26,699.00 MK để yểm trợ 166 nhà Dân Chủ trong Khối. Ngoaøi ra nhaân dòp Tyû Phuù Traàn ñình Tröôøng vöøa yeåm trôï toâi 2,000.00 Myõ Kim ngaøy 10/4/2007, Haøn Só toâi xin taëng toaøn boä soá hieän kim treân cho Khoái 8406 töùc toång soá tieàn laø 28,699.00 MK.  Việc yểm trợ cần thực tiễn thay vì hình thức như từ trước đến nay . Do đó khi một trong những nhà Dân Chủ gặp nạn : tù đày, mất việc, quản thúc tại gia …không thể tự mưu sinh, chúng ta cần yểm trợ tối thiểu mỗi vụ 1,000 MK,  có thể tạm đủ sống trong 2 năm hoặc tạm có chút vốn để thân nhân  xoay xở làm ăn sinh lợi đủ tự túc . Như vậy chúng ta cần cơ bản 166,000.00 MK để sẵn sàng yểm trợ khi có nhu cầu và yêu cầu . Nếu cần chi tiêu vào các công tác đặc biệt cấp thời như vận động toàn dân thực hiện một cuộc Cách Mạng tổng hợp : Cách Mạng Trắng-Cách Mạng Đua Xe nhân ngày Bầu cử Quốc Hội VC trong năm Đinh Hợi 2007 chẳng hạn …

3. Trách Nhiệm Thủ Qũy Và phía yêu cầu yểm trợ :

a . Trách Nhiệm Thủ Qũy :  Tôi sẽ yêu cầu Amiee Hương Hoàng và Shannon Ngọc Mỹ Lê mở một Trương mục lấy tên Quỹ Khối 8406 (không tính interner rate) . Quý thân hữu, đồng hương, các Mạnh Thường Quân yểm trợ các nhà Dân Chủ Khối 8406 và yểm trợ Lý Tống qua 3 kênh :

(1) Quỹ Khối 8406 : gởi về Amiee Hương Hoàng và ghi chú vào check, money order : yểm trợ Quỹ Khối 8406 . Phone liên lạc : (408) 839-7265 .

(2) Quỹ Pháp Lý Lý Tống : gởi về Amiee Hương Hoàng và ghi chú : yểm trợ Quỹ Pháp Lý Lý Tống, bởi Phiên Tòa Chung thẩm chắc thắng, phải chi số tiền lớn nói trên . Sau Chung thẩm còn có Tòa Tối Cao I và Tối Cao II . Và nếu bị dẫn độ, còn phải cần tiền cho dịch vụ pháp lý cho Tội : “Xâm phạm an ninh Lãnh thổ quốc gia” .

(3) Quỹ Thăm Nuôi Lý Tống : gởi về Lê Ngoạn như thường lệ . Phone liên lạc : (408) 374-3267, để LN chi vào các việc cần thiết như trước nay – trừ việc chi tiền thân hữu đi Thái Lan, vì việc nầy phí phạm, chẳng hữu hiệu . Cần lưu ý : Nhà tù không cho nhận tiền mặt hoặc check, hoặc money order . Xin quý thân hữu gởi trực tiếp cho LN, cần thông báo chỉ cần gởi copy cho tôi thôi .

b . Trách nhiệm phía yêu cầu yểm trợ : Ban Lãnh đạo Khối 8406 có nhiệm vụ nghiên cứu và thông báo các thành viên cần được yểm trợ khẩn cấp,  thí dụ trường hợp anh Bạch Ngọc Dương : “Tôi hiện đang bị Công an ép buộc chủ nhà không cho tôi thuê nhà cũ ở Phường Khương Trung nữa, cho nên tôi đành ra tá túc ở  tạm thời nhà chị gái tôi …”Đại diện Ban Lãnh đạo sẽ liên lạc với Thủ Quỹ, cho tên họ, địa chỉ , chi tiết cần thiết, Thủ Quỹ sẽ chuyển tiền trực tiếp về người cần yểm trợ . Ngoài ra trong một số hoạt động tối cần không thể thực hiện nếu không có tài chánh, vị trách nhiệm liên lạc Thủ Quỹ, yêu cầu số tiền cần yểm trợ và các chi tiết người nhận tiền . (Hiện tại chúng ta chỉ yểm trợ thành viên Khối 8406, khi lực lượng lớn mạnh, có nhiều thành viên thêm, như 166 thành viên đầu tiên giờ nầy đã lên đến 2,158 thành viên chúng ta sẽ phát động yểm trợ rộng rãi hơn .  Nếu cao trào yểm trợ vượt quá mức chỉ tiêu cơ bản, tiền quỹ Khối 8406 còn được dùng yểm trợ các Lãnh Đạo Tôn Giáo, Lãnh Đạo các Tổ chức đấu tranh Dân Chủ mới thành lập mắc nạn chưa gia nhập Khối 8406).

c . Thông Báo Chi-Thu : Thủ Quỹ sẽ thông báo rộng rãi Chi-Thu hằng tháng trên Mạng Internet, đặc biệt thường trực trên Websites : www.lytong.com và www.lytong.org để quý Mạnh Thường Quân theo dõi, nắm vững tình hình tài chánh của Quỹ và  tình hình yểm trợ Khối 8406 .

Yêu cầu Bổ túc : Trong suốt hơn 6 năm ở tù tại Thái Lan, điều “trái cẳng ngỗng” nhất mà  tôi vẫn chứng kiến là hàng năm các đoàn Sư Thái thường vào nhà tù để “khất thực,” ít nhất 2 lần, vào dịp Tết Nước và Tết Dương Lịch, trong khi tại VN, Phật Giáo, trái lại, thường tổ chức “phát chẩn” cho tù nhân . Tù nhân thuộc cấp “khốn khổ” nhất trong các hệ cấp xã hội . Vậy mà Sư Thái lại nhẫn tâm bắt họ phải nhịn ăn nuôi mình! Điều hi hữu là chuyện đó không chỉ xảy ra tại Thái Lan, lại còn xảy ra tại Hoa Kỳ! Vừa qua tôi được thân hữu thông báo có một số Tổ chức liên lạc Thủ Quỹ Pháp Lý, Thăm Nuôi yêu cầu yểm trợ! Lại còn có thân hữu đòi trích tiền Quỹ để họ đi Thái Lan, dù tôi không yêu cầu! Tôi mong các sự việc tương tự không còn tái diễn, bởi Quỹ còn chưa đủ trả tiền mướn Luật sư thượng thặng để thắng kiện . Việc yểm trợ từ Quỹ Lý Tống chỉ dành cho các trường hợp đặc biệt . Như tôi đã trích 500 MK yểm trợ đồng bào tỵ nạn “Tàu Hào Kiệt” Úc Châu, hay phụ “cà phê, thuốc lá” cho Bác Hoàng Minh Chính trong lúc trị bệnh tại Hoa Kỳ, nhưng đã cám ơn, từ chối nhận 500 MK vì “Lý Tống đang ở tù,” hay vài trường hợp đặc biệt khác .

Để kết thúc, Nhân dịp Tết Đinh Hợi, tôi gởi bài thơ chúc Tết Đồng Bào Quốc nội và Hải ngoại, đặc biệt Khối 8406 .

Lý Tống

 Thái Lan, ngày 05/01/2007

Thơ Chúc Xuân Năm Đinh Hợi, gởi Toàn Dân Việt Nam 

     đặc biệt Khối 8406
      

      CÁCH MẠNG TRẮNG

8  chục triệu thần dân tuấn kiệt
4  ngàn năm văn tiết thấm nhuần .

0 lẽ vô ưu ? Đành cam phận

6  thập niên uất hận gông cùm !

 ***

 

Vùng lên!  “Hiệu Ứng Cánh Bướm” hờn căm     (1)
“Áo trắng” Dân chủ : Mười Lăm – Mồng Một !(2)

“Phân Cực Đảng Cộng Sản”: chột thành mù     (3)

“Cách Mạng Đua Xe” Bầu cử 07

    (4)

Bởi :   Ta cúi đầu – Cộng cỡi  cổ !



Ta đứng dậy – Cộng sụp đổ !

  Lý Tống

      Xuân Đinh Hợi


    2007

Chú thích : Bốn giải pháp “Giật Sập Chế Độ CSVN” của 4 tác giả  :

(1) “Hiệu ứng cánh bướm” của T/s Nguyễn Bá Long .

(2) “Áo Trắng” của Khối 8406 .

(3) “Phân cực Đảng CSVN một thành hai” …mắt mù của Trần Lâm

(4) “Cách Mạng Đua Xe” của Lý Tống .
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