LÊ THỊ CÔNG NHÂN
– BÔNG HỒNG CÓ ÁNH THÉP
 

Nhà thõ Tố Hữu từng tụng ca một ngýời con gái Miền Nam tên Trần thị Lý là nàng tiên có thịt da là sắt, là ðồng:
 

“ Em là ai, cô gái hay nàng tiên
Em có tuổi hay không có tuổi
Mái tóc em hay là mây là suối
Ánh mắt em nhìn hay chớp lửa ðêm giông
Thịt da em, hay là sắt là ðồng”
 

Với Lê thị Công Nhân, ðõn giản và gần gụi, tôi thấy cô gái bé nhỏ này nhý một bông-hồng-có-ánh- thép.
1 – Chân dung –
Có những loại ngýời viết báo ðể làm hại hoặc giết ngýời, tuy vậy, trong bài “Sự thật về việc chống phá nhà nýớc …” ðãng trên báo An ninh thế giới số 636, ra ngày 14 tháng 3 nãm 2007, khi “chấm phá về chân dung của Lê thị Công Nhân”, Bảo Sõn ðã viết: “Ngýời gầy, thấp, da trắng, ðeo kính cận, lộng ngôn, khá thông minh, có khả nãng viết lách và rất cực ðoan ”.
Về nhân thân của Lê thị Công Nhân, ðôi chỗ Bảo Sõn cũng có viết ðúng sự thục: “Lê thị Công Nhân tuổi con Dê, sinh nãm 1979 (ngày 20 tháng 7), nguyên quán tại Gò Công Tây, Tiền Giang, nhýng hộ khẩu thýờng trú thì ở P48 ( nay là 316A ) A7, ở phýờng Phýõng Mai, quận Ðống Ða, Hà Nội … Lê thị Công Nhân học Ðại học Luật từ nãm 1997 ðến 2001, khóa K22. Trong lớp, Nhân là sinh viên học khá, nhất là tiếng Anh. Sau khi học xong ðại học thì Nhân học tiếp 2 nãm ðể lấy bằng luật sý. Học xong, Nhân về thực tập tại Vãn phòng Luật sý Nguyễn Chiến do luật sý Nguyễn vãn Chiến là phó chủ nhiệm Ðoàn Luật sý Hà Nội làm Trýởng Vãn phòng ….. Sau ðó Nhân ðýợc nhận vào làm thý ký ðối ngoại của Ðoàn Luật sý Hà Nội… Do có vốn tiếng Anh khá nên Nhân giao tiếp với một số nhân viên của các cõ quan ngoại giao và thông tấn nýớc ngoài khá dễ dàng … ”. 
Chân dung Lê thị Công Nhân dýới con mắt của nhà vãn Nguyễn Xuân Nghĩa ở Hải Phòng thì hiện lên ngời ngợi qua bài viết “Hãy làm một cái gì ðể không ân hận” ðãng trên tập san Tổ Quốc số 13: 
“Khi Lê thị Công Nhân xuất hiện, chúng tôi ngắm cô từ xa với thứ tình cảm trộn lẫn giữa kính trọng, quý mến và quan ngại. Nhìn Lê thị Công Nhân, tôi ao ýớc ðýợc nhìn thấy cô trên sàn diễn thời trang, trên kịch trýờng hoặc một cuộc thi hoa hậu chứ không phải giữa vòng vây dầy ðặc của mật vụ Hà Nội. Thế nhýng, cuộc ðời là thế ! Từ một mẩu xýõng sýờn của ông Adams , Chúa Trời ðặt Jeans Darc xuống mặt ðất, dù là chốn trần ai, nhýng không phải ðể chết, thế mà cô ðã chết nhý một liệt nữ cho nền tự do của nhân dân Pháp. Lê thị Công Nhân lọt vào giữa chúng tôi với một chiếc khãn len rộng mầu trắng vắt hờ qua ðầu, một thân hình nhỏ nhắn trong bộ váy áo mầu ðen xám sang trọng và nụ cýời trẻ trung, tự tin, thông minh, cùng một bàn tay dịu dàng… Ngoài tý chất là một ngýời con gái dịu dàng, xinh ðẹp, thông thái, có học vấn, Lê thị Công Nhân còn mang tý chất của một nhân vật của cộng ðồng ðau khổ và ðang biết phản kháng, một thủ lĩnh tinh thần cho ngay cả lớp ðã có tuổi nhý chúng tôi nữa… Lê Thị Công Nhân nhý một viên kim cýõng quý hiếm ðã ðýợc mài giũa rực sáng lên, cả trong ðời thýờng và môi trýờng chính trị”.  
Chân dung Lê thị Công Nhân trong lòng ngýời lính già Vũ Cao Quận thì óng ánh qua lời kể sau ðây:
“Khi chỉ còn lại chúng tôi, ông Vũ Cao Quận so sánh Lê Thị Công Nhân với một chiếc li pha lê, trong suốt, mỏng manh. Ông nói rằng với một ngýời hoạt ðộng dân chủ, ông luôn ao ýớc có cô, một cô gái xinh ðẹp, thông minh, can trýờng trong lực lýợng, một bông hoa giữa gió sýõng phũ phàng ðể có cái noi gýõng và có cái bảo vệ; nhýng với tâm trạng của một ngýời bố, ông không thể ðành lòng ðể Lê thị Công Nhân nhiều phen phải “trần trụi giữa bầy sói” khi býớc vào con ðýờng hoạt ðộng chính trị”.
Bà Trần Thị Lệ, thân mẫu Lê thị Công Nhân thì quả quyết khi trả lời phỏng vấn ðài RFA: “… con gái tôi là một ngýời công dân Việt Nam rất yêu ðất nýớc Việt Nam của mình và muốn có một ðất nýớc có một nền dân chủ thật sự, và Công Nhân ðang ðấu tranh cho ðiều ðấy… Hôm nay là ngày 8/3 tại Việt Nam là ngày Quốc tế Phụ nữ, ngày mà ngýời ta ðấu tranh ðể có một sự bình ðẳng, nói chung là ðể phụ nữ có quyền ngang bằng với nam giới và sau ðó ðể ngýời phụ nữ sống tốt ðẹp hõn. Tôi cũng tôn vinh phụ nữ và con gái tôi cũng là một phụ nữ, không phải là là mẹ mà nói tốt cho con, mà con gái tôi là một ngýời phụ nữ cũng có những hoạt ðộng ðể có ðýợc một ðất nýớc Việt Nam tốt ðẹp hõn. Trong ngày phụ nữ này thì mọi ngýời phụ nữ cũng ðýợc tôn vinh và sống một ngày hạnh phúc dýới sự chãm sóc của mọi ngýời thì con tôi lại nằm trong trại tạm giam. Ðó là một ðiều tôi thấy rất xót xa”.
Nghe cái tên Công Nhân ta thýờng nghĩ ðến một lớp ngýời ðýợc ðảng CSVN tôn lên làm giai cấp lãnh ðạo, nhýng bà Trần thị Lệ giải thích rằng hồi còn chế ðộ Sài Gòn cũ, bà nhiều khi rất bất bình trýớc những bất công, ngang trái thýờng gặp ngoài xã hội, nghe bộ ðội miền bắc vào nói là ðể xóa bỏ áp bức, xây dựng xã hội không còn cảnh ngýời ðè nén, bóc lột ngýời, bà hy vọng con gái bà sẽ ðýợc sống trong một xã hội ðẫm môi trýờng công bằng, nhân ái và bản thân cô cũng là một ngýời biết trọng sự công bằng và có tấm lòng chứa chan nhân ái. Công bằng, nhân ái cũng là tiêu chí hýớng cho bà chọn học trýờng luật và con gái bà ngày nay cũng là một luật sý.
Thế mà rồi… khi ngýời ta dẫn giải con gái bà ði, cái hình ảnh xót xa còn ðọng lại trong bà là: “Lúc ðó con gái tôi chỉ nói là quên mang theo cái khãn mặt bông, con gái tôi cũng nói là ðã mang theo 100.000 ðồng tiền Việt Nam . Tôi có nói với cháu có cần lấy thêm vì con gái cũng cần chi phí… cho cá nhân nhýng cháu nói là thôi ðủ rồi. Nhý anh biết, thực ra lúc ðó mẹ con tôi không nói ðýợc gì nhiều với nhau, vì công an ngýời ta ngồi ðầy ở ðó nên mình cũng chỉ ðýợc nói thế thôi…. Ðến bây giờ tôi vẫn không tiếp tế ðýợc gì cho con. Tôi có mua thêm quần áo ấm cho cháu vì Hà Nội hiện ðang trở lạnh, rất là rét… nhýng không biết làm sao ðể gửi vào cho cháu!”.
Vậy nhýng, výợt lên trên tất cả những thảm họa cay ðắng kia, trong lòng nhà thõ Ngụy Vĩnh Thuyết chân dung Lê thị Công Nhân cứ vòi vọi, vòi vọi anh hùng:
“ Tôi thầm gọi tên em,
ngýời con gái can trýờng
có lí týởng của công nhân.
Ðýờng em ði, nhất ðịnh
sẽ thắng.
Và lịch sử Việt nam 
sẽ có tên 
của ngýời con gái 
nhỏ bé, dễ thýõng
không một tấc sắt trong tay,
nhýng dám ðứng lên
chống cả một tập ðoàn bạo lực,
ðể bảo vệ
lí týởng của công nhân”.
Trong bài thõ “Em! Thiên thần trong bão tố”, Diệp Quang Thanh lại thấy một vì sao ðã thoát tự ngục tù:
 

“Giờ này, trong lao tù ngột ngạt                                                                                                             
Em ðang nghĩ gì? hỡi ngýời con gái nhỏ mến yêu                                                                                 
Mẹ thân thýõng ðang khắc khoải mong chờ                                                                                          
Ðứa con bé bỏng trở về trong vòng tay của mẹ
……….
Ðêm nay trong ngục tối                                                                                                                            
âm thầm, em ðang nghĩ miên man …                                                                                                   
Hay em ðã hóa thành Vì Sao… huyền ảo …”
2 – Khí tiết – 
 

Ðã ngoại bẩy mýõi, sức nhớ không còn nhý xýa nữa, nhýng hình nhý tôi có thể khẳng ðịnh rằng chýa ðýợc ðọc một bản tuyên thệ xả thân cho công cuộc dấu tranh vì Dân chủ và Nhân quyền nào hùng tráng ðến thế này: 
 

“Thực sự tôi không thể ðoán ðuợc việc gì có thể xảy ra ðối với tôi. Nhung tôi khẳng ðịnh với tất cả lýõng tâm, trách nhiệm của mình ðối với ðất nuớc Việt Nam và dân tộc Việt Nam. Tôi sẽ chiến ðấu tới cùng cho dù chỉ còn có một mình tôi ðấu tranh. Truớc hết là ðể giành lấy nhân quyền cho chính mình và giành lấy quyền tự do cho nguời Việt Nam. CSVN ðừng có mong chờ bất kỳ một ðiều gì là thỏa  hiệp chứ ðừng nói là ðầu hàng từ phía tôi. Tôi không thách thức, nhung nếu CSVN ðã quyết tâm thực hiện những hành vi tội ác bằng cách chà ðạp lên nhân quyền của nguời dân Việt Nam và muốn dìm ðất nýớc Việt Nam trong tãm tối về mặt chính trị, nghèo nàn về mặt kinh tế, lạc hậu về mặt vãn hóa, kéo dài cho tới trọn ðời con cháu của chúng ta cũng nhý của chính những nguời cộng sản thì họ cứ việc hành xử với những gì mà họ có.
Gia ðinh tôi ðã chuẫn bị cho truờng hợp xấu nhất, ðó là tôi sẽ bị khởi tố và có thể bị ði tù. Tôi xin khẳng ðịnh một lần nữa, ðó chýa phải là ðiều tồi tệ nhất có thể xẩy ra …
Tôi ðã ðuợc sinh ra là một con nguời thì tôi có ðầy ðủ nhân quyền cõ bản mà ðấng tạo hóa ðã ban cho tôi và tôi ðấu tranh cho dân chủ và nhân quyền cho Việt Nam hoàn toàn xuất phát từ niềm tin,   từ lýõng tâm và trách nhiệm của tôi ðối với chính tôi, với dân tộc Việt Nam và ðối với ðấng tạo hóa ðã sinh ra tôi.
 

           Những gì tôi ðã làm ðuợc tuy hết sức là nhỏ bé, nhýng nếu nhý mỗi cá nhân chúng ta ðừng thờ  õ, nghĩa là chýa ủng hộ hay ủng hộ rồi mà chýa tham gia hay tham gia rồi mà chýa tích cực, xin hãy mạnh dạn nói lên tiếng nói của mình.
 

          Cộng sản ðã hết sức thành công trong việc làm cho dân tộc Việt Nam sống chìm trong nỗi sợ hãi hàng chục nãm trời. Nếu chúng ta ðều sợ hãi nhý vậy thì tôi e rằng chúng ta ðã sợ hãi quá mức cần thiết, tù tội cũng chýa phải là ðiều tồi tệ nhất có thể xảy ra. Tôi không muốn nói mình là một tấm gýõng, nhýng nếu nhý tôi có bị tạm thời nhận một nhiệm sở mới hết sức là bất ðắc di, ðó là nhà tù thì tôi mong rằng các nhiệm sở ở bên ngoài tức là xã hội sẽ có nhiều những nguời con Việt Nam tiếp tục những công việc mà tôi ðang làm. Cố nhiên trong nhiệm sở bất ðắc dĩ ðó tôi sẽ cố gắng hết sức ðể vẫn tiếp tục công việc truyền bá dân chủ, dân quyền và ðấu tranh cho nền dân chủ nhân quyền và tự do cho nguời dân Việt Nam”.
 

Ðó là lời phát biểu của anh thý Lê thị Công Nhân ðã ðýợc truyền qua hệ thống viễn liên ngày 26 tháng 2 nãm 2007.
 

Thì ra, ðấu tranh cho Dân chủ, Nhân quyền cũng cần và cũng có tấm gýõng lẫm liệt. Cái lẫm liệt tích tụ và bật sáng lên từ Triệu Ẩu, Trýng Trắc, Trýng Nhị ... 
Ngýời ta ðã từng tán tụng mãi nụ cýời Võ thị Thắng nhýng ở ðây, nụ cýời Lê thị Công Nhân mới thật là rạng rỡ hõn, khả ái hõn nhiều.
 

Cái khí tiết lẫm liệt Lê thị Công Nhân có sức rung ðộng xốn xang lòng ngýời ðến mức làm cho “bác công nhân” Ngụy Vĩnh Thuyết thốt lên: “… tôi sám hối và xin em tha thứ …” qua ðoạn trích bài thõ sau:
 

Sám hối
 

Tôi là một công nhân,
thuộc ðảng của giai cấp
công nhân,
ðảng cộng sản Việt Nam .
Tôi sám hối và 
xin em tha thứ.

Bàn tay tôi lớn hõn em,
Nhýng tim và gan tôi nhỏ hõn em.
Cõ chế ðã biến tôi thành 
ngýời vô cảm.
Tôi sống và làm việc
cho ðảng
nhý những con ngýời máy 
không tim.
Ðảng chỉ ðýợc cái xác 
vô tình
của tôi.
Còn hồn tôi dõi theo 
em
Lê Thị Công Nhân.
Em hãy cố lên ði
ðể cho hồn tôi 
nhập lại xác,
ðể tôi dám tự 
bứt
những xích dây 
xiềng xích,
ðập vỡ cõ chế
kìm kẹp ðể
trở về với tính công nhân ”.

Còn Lan Anh, nữ sinh trýờng Phổ thông Trung học Amsterdam thì týởng vọng ðến một ngày, sang nãm thôi, cũng ðýợc ðứng lên lẫm liệt trýớc “những kẻ ðang hành hạ chị”:
“ Nãm ngoái mồng 8 tháng 3
Ra ðýờng em mua mấy bó hoa
Tặng bà, tặng mẹ, tặng cô giáo
Ngýời tạo cho em cuộc sống này.
Hôm nay mồng 8 tháng 3
Cắn chặt hàm rãng em lựa thêm một nụ hoa 
Tặng chị thêm ấm lòng trong gông cùm lạnh lẽo
Hỡi ngýời ðã vì chúng em mà chẳng tiếc thân
Ðể cho
Sang nãm, mồng 8 tháng 3
Em lại ðýợc ra výờn thỏa thích hái những nhành hoa
Tặng mọi ngýời thân yêu và cho cả kẻ ðang hành hạ chị
Bắt chúng phải ngýớc ðầu thuần phục trýớc tự do”
3 -  Lê thị Công Nhân không thể là tội phạm –
 

Sau khi bắt giam hai luật sý Nguyễn vãn Ðài và Lê thị Công Nhân, hàng loạt báo của Ðảng ðã công bố tội danh ðể giải thích nguyên nhân hành ðộng của những ông chủ họ.
Ðối với luật sý Lê thị Công Nhân, báo Nhân Dân tỏ ra thận trọng qua mấy dòng rất ngắn: “Theo cõ quan công an, Nguyễn vãn Ðài và Lê thị Công Nhân ðã tập hợp tài liệu, lôi kéo, tuyên truyền chống phá Nhà nýớc. Nguyễn vãn Ðài ðýợc xác ðịnh là chủ mýu, Lê thị Công Nhân là ðồng phạm”. Trong khi ðó, báo Quân ðội Nhân dân, dựa theo tờ An ninh Thủ ðô, ðã nhý là týyên cáo một bản án: “Góp phần tích cực vào các hoạt ðộng chống ðối cuả Nguyễn vãn Ðài là Lê thị Công Nhân (SN 1979), quê Gò Công Tây, Tiền Giang, trú tại P48 - A7 Tập thể Vãn phòng Chính phủ, phýờng Phýõng Mai, Hà Nội. Xuất thân trong một gia ðình công nhân viên chức, Lê thị Công Nhân ðýợc nuôi ãn học chu ðáo, nãm 2001 tốt nghiệp Ðại học Luật, nãm 2004 tốt nghiệp lớp luật sý và công tác tại bộ phận thý ký quốc tế, Vãn phòng Luật sý Hà Nội.
         Nãm 2005, Lê thị Công Nhân thôi việc tại Vãn phòng Ðoàn Luật sý Hà Nội, ðãng ký hành nghề tại Vãn phòng Ðoàn Luật sý Thiên Ân của Nguyễn vãn Ðài. Từ ðấy Lê thị Công Nhân ðã ðýợc Nguyễn vãn Ðài dẫn dắt vào con ðýờng lầm lạc và hoạt ðộng giúp sức tích cực cho Ðài.
 

         Ngay sau khi quen biết Ðài, tháng 4-2006, Lê thị Công Nhân ký tên ủng hộ “tuyên ngôn tự do dân chủ cho Việt Nam 2006” và tham gia “Khối 8406” do Nguyễn vãn Lý lập ra. Tháng 7-2006, sau khi ðọc ðýợc dự thảo cýõng lĩnh “Ðảng Thãng tiến Việt Nam” trên trang Web tiếng Việt của Ðài BBC, Lê thị Công Nhân ðã gửi thý ủng hộ và ðãng ký gia nhập, tự nhận mình là ngýời phát ngôn của ðảng này tại Hà Nội
         Tháng 9-2005, Lê thị Công Nhân vào Huế gặp Nguyễn vãn Lý, cùng tham gia dự thảo Cýõng lĩnh và tuyên bố công khai ðảng Thãng Tiến trên mạng internet. Lê thị Công Nhân chính thức trở thành phát ngôn viên của ðảng này, thực hiện việc tuyên truyền, phát triển ðảng này ở trong và ngoài nýớc.
 

         Lê thị Công Nhân ðã viết một số tài liệu nhý “Sự thật về việc bãi bỏ Nghị ðịnh 31/CP ngày 14/4/1999”, tài liệu chuẩn bị tham dự Hội nghị về Quyền Lao ðộng do tổ chức Ðàn Chim Việt tại Ba Lan tổ chức ở Vacsava nhýng ðã bị các cõ quan chức nãng kịp thời phát hiện ngãn chặn.
 

         Không thực hiện ðýợc ý ðồ, Lê thị Công Nhân tức tối nhiều lần trả lời phỏng vấn báo ðài nýớc ngoài và viết nhiều tài liệu tuyên truyền, xuyên tạc thực trạng dân chủ, nhân quyền ở Việt Nam, cùng Nguyễn vãn Ðài sử dụng vãn phòng luật sý Thiên Ân ðể tụ tập lôi kéo những ngýời khiếu kiện, sinh viên bằng nhiều hình thức.
         Tháng 12-2006, Lê thị Công Nhân cùng Nguyễn vãn Ðài ðã tổ chức mở lớp “Tuyên truyền về tự do dân chủ” tại vãn phòng luật sý Thiên Ân ðể phát triển lực lýợng chống ðối trong thanh niên, sinh viên. Nguyễn vãn Ðài và Lê thị Công Nhân ðã xây dựng chýõng trình, soạn các giáo trình phục vụ việc mở lớp.
         Khi lôi kéo ðýợc sinh viên tham gia lớp học, Ðài và Nhân sử dụng thủ ðoạn hứa hẹn tài trợ cho ði du học nýớc ngoài, cung cấp tài liệu dýới hình thức trao ðổi, thảo luận ðể kích ðộng, tuyên truyền, tạo sự chuyển hóa về tý týởng, nhận thức trong giới trẻ, phủ nhận vai trò lãnh ðạo của Ðảng, thể chế nhà nýớc XHCN”. 
Nhà báo Bảo Sõn, trên tờ “An ninh thế giới” còn viết dày ðặc gần một trang rýỡi báo ðể lên án và kết tội Lê thị Công Nhân. Nhiều ngýời ðặt câu hỏi, không biết vì hằn thù cá nhân hay vì ra sức phấn ðấu lên luõng lên chức hoặc nhằm kiếm chác cái giải thýởng báo chi nhý Nguyễn nhý Phong ngày nào mà ông Bảo Sõn nỡ táng tận lýõng tâm ðến thế. 
Bà Trần thị Lệ trong “Ðõn kiến nghị” gửi các vị lãnh ðạo ðã phải phàn nàn: “Từ lúc con tôi bị bắt tạm giam tới nay, báo chí trên cả nýớc ðã ðýa tin và một số bài báo ðã dùng những lời lẽ nhục mạ, thậm chí còn nêu những chi tiết hoàn toàn sai lệch hầu bôi ðen, hạ thấp nhân cách con tôi và cả gia ðình tôi … Vì bịa ðặt nên có những chi tiết ðýa ra hết sức vô lý và lố bịch, tôi xin ðõn cử vài chi tiết trong bài “ Sự thật về việc chống phá Nhà nýớc của Nguyễn vãn Ðài và Lê thị Công Nhân”, ông Bảo Sõn ðã viết…. Ai ðọc ðoạn này ðều thấy nực cýời vì sự vô lý mà do dã tâm của ngýời viết muốn chà ðạp nhân cách con tôi …” .
Ông Trần Ngọc Thành, nguyên Tổng biên tập báo Ðàn Chim Việt ở Ba Lan cũng rất bất bình. Ông tuyên bố: “Với tý cách là một công dân Ba Lan bị xúc phạm, tôi có quyền ðýa tờ báo này ra một tòa án quốc tế và tôi ðang cùng luật sý của mình xem xét khả nãng về việc ðýa tờ báo cũng nhý tác giả của bài báo này ra tòa”. Ông Thành ðã từng theo ðuổi một vụ kiện suốt 5 nãm và ông ðã thắng kiện Hãng Truyền hình Quốc gia Ba Lan. Hãng này ðã phải bồi thýờng cho ông 100.000 PLN (tiền Ba Lan, khoảng hõn 30.000 USD) và trong chýõng trình phát lúc 22h40 phút ngày 21 tháng 3 nãm 2007 vừa qua, phóng viên hãng này ðã phải chính thức lên tivi xin lỗi ông Thành. 
Tin rằng ông Trần Ngọc Thành lại sẽ thắng nếu khởi kiện lần này. Ngay ðối với bản thân ngýời viết bài này, Bảo Sõn cũng ðã mắc tội bịa ðặt, vu khống. Bảo Sõn viết: “Phát hiện thấy Ðài ðýợc một số tổ chức nýớc ngoài “quan tâm” cho nên một số ngýời bất mãn, cõ hội chính trị nhý: Hoàng Minh Chính, Nguyễn vãn Lý, Trần Khuê, Thanh Giang, Lê Hồng Hà… cũng tranh thủ và tâng bốc Ðài là “nhà chính trị trẻ, ngọn cờ của phong trào ðấu tranh dân chủ”. 

Rồi ðây, trýớc quan tòa, Bảo Sõn hãy trả lời cho ðýợc rằng tôi ðã viết, ðã nói ở ðâu cái câu Bảo Sõn ðặt trong ngoặc kép ðó?

Trong bài báo của mình, ngoài phần moi móc ðời tý và xuyên tạc ðể nhục mạ gia ðình Lê thị Công Nhân và luật sý, liên quan ðến cái gọi là tội trạng, Bảo Sõn chỉ viết ðýợc mấy ðiều nhý sau:

1 – “ … Tuy nhiên, Nhân lại rất hãng hái lao vào “hoạt ðộng chính trị” bằng cách thậm thụt quan hệ với những ðối týợng nhý Nguyễn vãn Lý, Trần Ngọc Thành (quốc tịch Ba Lan, trýởng chi nhánh Tập hợp Dân chủ ða nguyên tại Ba Lan và Cộng hòa Séc) và một số ðối týợng chính trị khác.)” .

Hoạt ðộng chính trị làm sao mà là phạm tội? Ông Trần Phú, ông Nguyễn Ái Quốc… ngày xýa, các ông Ðỗ Mýời, Nguyễn Phú Trọng … ngày nay cũng ðã và ðang hoạt ðộng chính trị ðấy chứ.

Quan hệ với Nguyễn vãn Lý, Trần Ngọc Thành… là phạm tội ý? Thế thì nhà sý quan hệ với kẻ trộm cắp, giết ngýời, các “sõ” quan hệ với gái mãi dâm bị SIDA là phạm tội hay học trò quan hệ với thầy giáo ðể mua ðiểm, quan nhỏ quan hệ với quan to ðể chạy chức và tham nhũng là phạm tội? 

2 – “ … Nhân còn trực tiếp viết nhiều bài gửi cho các ðài, báo nýớc ngoài với nội dung xuyên tạc chính sách của Ðảng, nhà nýớc Việt Nam và vu cáo chính quyền “ðàn áp tôn giáo”. … Tháng 12 nãm 2006, Lê thị Công Nhân ðã trả lời phỏng vấn một tờ báo nýớc ngoài với những lời lẽ hằn học phê phán Chỉ thị 37/2006/CT-TTg của Thủ týớng Chính phủ… về việc quy ðịnh một số biện pháp tãng cýờng lãnh ðạo và quản lý báo chí ”.  

Viết bài gửi cho các ðài báo nýớc ngoài hẳn là không có tội rồi, bởi vì nhiều nhà khoa học, quan chức, kể cả các vị lãnh ðạo quốc gia cũng có bài ðãng trên các báo và trả lời phỏng vấn ðài nýớc ngoài. Ðọc tất cả các bài viết, không ai thấy Lê thị Công Nhân xuyên tạc chính sách Ðảng, vu cáo chính quyền mà chỉ thấy nói lên những sự thật. Tất nhiên, ai cũng hiểu, không những không ðýợc nói xấu Ðảng mà còn không ðựoc nói xấu bất kỳ cá nhân nào, nhýng nói lên những cái xấu của Ðảng, những khuyết tật của chính quyền là ðiều cần khuyến khích và có thể ðýợc biểu dýõng bởi nhý vậy tức là thực hiện nghĩa vụ phê bình mà chủ tịch Hồ Chí Minh thýờng nhắc nhở ðảng viên phải làm thýờng xuyên. Phê phán với tinh thần thân thiện, lời lẽ ôn tồn thì dễ thuyết phục hõn, nhýng dẫu với thái ðộ hằn học thì cũng chỉ ðáng chê chứ không thể xem là tội lỗi ðýợc. Phê phán cả chủ trýõng ðýờng lối, cả những chính sách lớn của Ðảng nhý “Cải cách ruộng ðất”, “Ýu tiên phát triển công nghiệp nặng” … còn là ðiều có thể và cần thiết nữa là chỉ với Chỉ thị 37/2006/CT-TTg của Thủ týớng Chính phủ…

3 -  “ Nhân cũng là kẻ tích cực nhất trong việc mở các lớp học về dân chủ nhân quyền tại vãn phòng luật sý Thên Ân”.
Mở các lớp học về dân chủ và nhân quyền là việc làm tốt và ðáng khuyến khích.Việc này nhẽ ra phải ðã ðýợc triển khai rộng trong xã hội, ðặc biệt ở các cấp học phổ thông và ðại học của nýớc ta. Dạy về dân chủ nhân quyền cõ bản, giới thiệu cả dân chủ nhân quyền của Mỹ và của Phýõng Tây ðều cần thiết và có ích. Tại các trýờng học ở nhiều nýớc trên thế giới, ðặc biệt là ở các nýớc Phýõng Tây, cũng nhý ngay ở Sài Gòn trýớc nãm 1975 ngýời ta cũng giảng dạy về chủ nghĩa Mác nghiêm chỉnh kia mà. 

Vả chãng, Lê thị Công Nhân cho biết, vào lúc 10 giờ kém 15 phút sáng mồng 3 tháng 2, khi khoảng 15 công an ập vào bắt cả thầy lẫn trò ra xe ôtô ðýa về ðồn công an phýờng Bùi thị Xuân, cô ðang chuẩn bị giới thiệu một bài viết của tiến sỹ triết học Ðỗ Mạnh Trí có tiêu ðề “Nhân phẩm - Nền tảng của Nhân quyền”. Ðấy là một bài viết thuộc phạm trù triết học, ðạo ðức học, chứ thậm chí, không thuộc về chính trị. Lại nữa, nhiều nhặn gì ðâu, lớp học chỉ có 3 sinh viên và ðấy cũng mới là buổi học ðầu chýa bắt ðầu!

4 -  “ Lê thị Công Nhân ðã khai với Cõ quan ðiều tra là ả có tham gia “ khối 8406” của Nguyễn vãn Lý và là phát ngôn viên của “ðảng Thãng tiến Việt Nam” (ðảng này tự tuyên bố thành lập ngày 8-9-2006 trên mạng internet do Nguyễn vãn Ðài chủ mýu, cầm ðầu, nhýng cũng chỉ tồn tại trên mạng ðýợc non 4 tháng vì trýởng ban ðại diện thành lập của ðảng là Nguyễn Phong ðã tuyên bố giải tán ðảng”.
Dẫu tham gia Khối 8406 và nhận làm phát ngôn viên của ðảng Thãng Tiến Việt Nam có là phạm tội ði chãng nữa nhýng, chẳng nhẽ ðối với một ngýời con gái chỉ mới nhận lời tham gia vào cái ðảng mà ðảng ðó chỉ tồn tại trên mạng internet và, tồn tại chỉ 4 tháng thôi, mà hệ thống chuyên chính của cả một Ðảng tự coi mình là “ngôi sao sáng, sáng nhất trong muôn vì sao” ðã thấy cần quyết tâm thẳng tay ðàn áp ðể triệt hạ gấp gáp ðến nhý thế sao? Có e rằng thiên hạ chê cýời rằng ðảng CSVN “thần hồn nát thần tính” không? Phàm những kẻ hay hốt hoảng và dễ dàng trở nên cuồng bạo do thảng thốt run sợ ðều là những kẻ bất chính và ngày tàn của họ ðã cận kề.

Ðảng Thãng Tiến ðã làm ðýợc những gì và Lê thị Công Nhân ðã có những hành ðộng nào mới là cái mà tòa ðýợc ðem ra xem xét ðể luận tội chứ. 

4 – Thử tìm nguyên nhân –
Báo Quân ðội Nhân dân viết: “Xuất thân trong một gia ðình công nhân viên chức, Lê thị Công Nhân ðýợc nuôi ãn học chu ðáo, nãm 2001 tốt nghiệp Ðại học Luật, nãm 2004 tốt nghiệp lớp luật sý … ” và “Ngay sau khi quen biết Ðài, tháng 4 – 2006, Lê thị Công Nhân ký tên ủng hộ “tuyên ngôn” tự do, dân chủ cho Việt Nam 2006 và tham gia “Khối 8406” do Nguyễn vãn Lý lập ra. Tháng 7 – 2006, sau khi ðọc ðýợc dự thảo cýõng lĩnh “Ðảng Thãng Tiến Việt Nam” trên trang web tiếng Việt của ðài BBC, Lê thị Công Nhân ðã gửi thý ủng hộ và ðãng ký gia nhập, tự nhận mình là ngýời phát ngôn của ðảng này tại Hà Nội”.

Chýa hề ðýợc xuất ngoại hay ðýợc ðào tạo ở bất cứ trýờng lớp ở nýớc ngoài nào ðể có dịp ãn phải bả Phýõng Tây mà “ðýợc nuôi ãn học chu ðáo” dýới mái trýờng XHCN qua hõn chục nãm, hết phổ thông, lên ðại học, ðến sau ðại học; lại cũng chýa ðýợc gặp cha Nguyễn vãn Lý mà chỉ “Ngay sau khi quen biết Ðài” và mới chỉ “…sau khi ðọc ðýợc dự thảo Cýõng lĩnh “Ðảng Thãng Tiến Việt Nam” trên trang web” thôi, Lê thị Công Nhân ðã quyết ðinh gia nhập ðảng và hãng hái “hoạt ðộng chính trị”. Lê thị Công Nhân không bị hệ thống giáo dục nào khác tuyên truyền nhồi nhét cả, không bị ai dụ dỗ cả, không làm tay sai cho ai cả mà làm tay sai cho chính cái ðầu của cô. Mà, cái ðầu của cô thì lại ðýợc ðào tạo bởi chính hệ thống giáo dục này và ðýợc kết cấu bởi nhận thức từ chính xã hội này phản ánh vào. Vậy thì lỗi là do cái sai trái, cái hỏng hóc của chính môi trýờng xã hội chứ ðâu phải từ cô. 

Báo An ninh thế giới viết: “Cý dân ở phýờng không ít ngýời nhìn Nhân bằng con mắt vị nể, bởi ði ðâu ả cũng khoe là con gái của vị giáo sý danh tiếng Nguyễn Hoàng Phýõng. Nhýng chỉ cần ðể ý tý chút thì thấy chắc chắn ả không phải là con gái giáo sý Nguyễn Hoàng Phýõng bởi làm gì có chuyện “con gái ” họ Lê mà bố thì họ Nguyễn”.

Soi móc ðể mỉa mai nhý vậy thật chẳng cao thýợng chút nào. Tin rằng, là một ngýời thông minh và tự trọng, Lê thị Công Nhân hẳn không lừa thiên hạ theo cách ngô nghê Lê quàng ra Nguyễn nhý vậy. Chẳng những thế, tôi biết Lê thị Công Nhân rất quý trọng và yêu mến ngýời bố dýợng của mình. Chính vì vậy mà cô buồn nỗi buồn của bố dýợng, thậm chí mang trong lòng cả “mối hận trí thức” của dýợng. Cô biết dýợng và mẹ ðã từng khãng khít trong ðồng tác giả một công trình khoa học về tâm linh rất có giá trị mang tên: “Ðông y học dýới ánh sáng của Lý thuyết Tập Mờ”. Công trình khoa học ðộc ðáo ðó ðýợc mời trình bầy tại Trung tâm tính toán của Viện Hàn lâm Khoa học Liên Xô nãm 1988.   

Nguyễn Hoàng Phýõng sinh ngày 27 tháng 3 nãm 1927 tại Phong Ðiền, Thừa Thiên, ðậu bằng Thành Chung ở Huế nãm 1944. Cách mạng Tháng Tám thành công, ông xung vào Trung ðoàn Giải phóng quân Trần Cao Vân. Nãm 1949, chàng lính trẻ Nguyễn Hoàng Phýõng ðột nhiên nhận ðýợc quyết ðịnh cử ði học do Chủ tịch Ủy ban Kháng chiến Hành chánh Liên khu V ký. Ðây là býớc ngoặt lớn ðẩy chàng trai thông minh, tuấn tú này rời khỏi cái xác suất “Xanh cỏ, Ðỏ ngực” may ra rộng ðýờng vào quan lộ ðể từng býớc hòa mình vào cái giai tầng xã hội thýờng phải mang “mối hận trí thức” dýới các chính quyền cộng sản.

Nãm 1962, Nguyễn Hoàng Phýõng là ngýời Việt Nam ðầu tiên bảo vệ thành công luận án phó tiến sỹ Vật lý học tại Ðại học Lomanosov ở Liên Xô. Về nýớc, ông ðýợc bổ nhiệm làm chủ nhiệm Khoa Vật lý ðầu tiên ở Ðại học Tổng hợp Hà Nội. Ngoài ðóng góp ðào tạo hàng chục ngàn cử nhân, tiến sỹ, giáo sý, nhà khoa học siêu việt này còn tiến hành hàng loạt công trình nghiên cứu rất cao siêu và viết hàng vạn trang sách. Sách giáo khoa có: các giáo trình Cõ học Lý thuyết, Cõ học Lýợng tử cho Hóa sinh … Sách chuyên khảo có: Xử lý Thông tin Ghi số, Nhập môn Lý thuyết Tập mờ cho kỹ sý…. Sách khoa học có: bộ sách Minh triết và Duy lý, bộ sách Tích hợp ða vãn hóa Ðông Tây cho một chiến lýợc giáo dục týõng lai, Con ngýời và Trýờng sinh học, Bốn mýõi chín Ngọn lửa của Mẫu, Hỏi ðáp về Công trình Sứ mệnh Ðức Di Lạc… Sách danh nhân có: Anbe Anhxtanh, Galilêô Galilê… 

Ông ði từ giảng dạy Toán học, giảng dạy và nghiên cứu về Vật lý học sang các lĩnh vực Cận Tâm lý học, Cận Sinh lý học, Trýờng Sinh học … 

Gọi ông là nhà khoa hoc siêu việt vì nhiều công bố khoa học của ông výợt quá tầm nhận thức của thời ðại. Ông khám phá Cấu trúc ẩn của Kinh Dịch và biểu diễn những nguyên lý triết học Ðông phýõng bằng Ðại số Tám chiều Caley. Ông ðã sắp xếp tám Quẻ Dịch vào tám khung của Ðại số Caley và ðýa ra những phýõng trình tính toán xuôi ngýợc ðều cho nghiệm số trùng khớp. Ông tìm ðýợc các phýõng trình toán học liên hệ con số 49 của kỳ giỗ ngýời chết với 49 phân cảnh giới luân xa, 49 phân cảnh giới hạt cõ bản và tâm linh, 49 phân cảnh giới mầu sắc, 49 phân cảnh giới Linh từ….Ông ði từ Toán học, Vật lý học ðến Khoa học Tâm linh. 

Và, thế là từ những quy kết về “chuyên môn ðõn thuần”, “chuyên sâu nhýng hồng không thắm” ngýời ta tiến ðến ghép tội ông là mê tín dị ðoan, là phản Macxit. Công an từ chỗ thâm nhập ðể theo giõi các giờ lên lớp ðến ngãn trở các buổi ngoại khóa của ông. Ông bị cách chức Chủ nhiệm khoa, không lên lýõng, không ðýợc ði nýớc ngoài dù là ðến nýớc XHCN, sách viết ra không ðýợc xuất bản. Uất ức dồn nén ðến mức ông phải rời bỏ Ðảng…. Dù chen chức giữa ngồn ngộn sách vở, thầy giáo của nhiều thế hệ thầy, nhiều bộ trýởng, nhiều ủy viên Trung ýõng Ðảng, giáo sý Nguyễn Hoàng Phýõng vẫn chỉ ðýợc “ãn nhý sý, ở nhý phạm” trong một cãn phòng mýời lãm mét vuông suốt gần chục nãm trời…

Nãm 1991, biết tôi sắp ði dự hội thảo tại mấy trýờng ðại học ở Hoa Kỳ, giáo sý Nguyễn Hoàng Phýõng ðến nhà gửi tôi tập công trình nghiên cứu “Tích hợp Ða vãn hóa Ðông Tây dýới ánh sáng Lý thuyết Tập Mờ” ðể ðem ði. Nhýng, tôi ðã hèn nhát bỏ lại! (Sự thực là, lúc ấy tôi là ngýời cùng với giáo sý- tiến sỹ Mỹ Judith L. Ladinsky tổ chức nên chuyến ði ðầu tiên của 12 nhà khoa học ðầu ngành sang Hoa Kỳ, nếu tham thêm việc của giáo sý, ngộ nhỡ bị công an phát hiện giữ lại thì hỏng chuyến ði của cả ðoàn). Tuy nhiên tôi cũng có thể tự an ủi rằng ðã quyên góp ðýợc cho giáo sý một khoản tiền nho nhỏ từ nýớc ngoài ðể giáo sý xuất bản mấy tập sách công trình nghiên cứu sau này. Dẫu sao, nếu tôi ðã dám ðem ði và ðem ðýợc trót lọt thì biết ðâu sự nghiệp của giáo sý còn ðýợc ðịnh giá sớm hõn. 
Ngýời ta thýờng gọi những ngýời hay có ý kiến khác với lãnh ðạo là bọn cõ hội và giải thích nguyên nhân các phản kháng chính trị ðều xuất phát từ sự bất mãn. Trýớc ðây là Trần Ðộ, Hoàng Hữu Nhân…, ngày nay là Nguyễn Vũ Bình, Lê thị Công Nhân…. 

Trần Ðộ làm sao không bất mãn ðýợc với các chính sách ngãn cấm tự do tý týởng, bóp nghẹt tự do sáng tác của vãn nghệ sỹ khi cái tâm của ông bị chính cái trách nhiệm trýởng Ban Vãn hóa Vãn nghệ  Trung ýõng Ðảng của ông ðầy ðọa. Lê thị Công Nhân làm sao không bất mãn ðýợc khi, là một luật sý trí thức mà, ngoài xã hội thì thấy những ðiều luật ðang hình sự hóa hầu hết các cuộc biểu tình chính ðáng của công nhân; trong nhà thì tận mắt chứng kiến cái “mối hận trí thức” của bố dýợng mình. 

Phải nói, ðấy là nỗi bất mãn thiêng liêng của những lýõng tri thánh thiện. Không có những nỗi bất mãn nhý thế, con ngýời không hõn gỗ ðá, không khác con vật là bao, xã hội trở nên vô cảm, vô tri, không còn là nhân loại. Cho nên, những nỗi bất mãn nhý thế phải ðýợc tôn thờ chứ không thể ðem ra kết tội.

5 – Bông hồng phải ðýợc nâng niu, 
ánh thép phải ðýợc trân quý – 
Việc bắt giữ Lê thị Công Nhân ðã làm dấy lên làn sóng phản ðối mạnh mẽ nhý chýa từng thấy ở cả trong nýớc và ngoài nýớc.

Nhà vãn Nguyễn Xuân Nghĩa từ Hải Phòng bức xúc: “Bắt giam luật sý Nguyễn Vãn Ðài và Lê Thị Công Nhân sau vụ bắt giam linh mục Nguyễn Vãn Lý ðầu tết Ðinh Hợi, khép những nhà hoạt ðộng nhân quyền, dân chủ này vào tội danh “tuyên truyền chống nhà nýớc Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam” chính quyền cộng sản ðã phõi bày bộ mặt nham hiểm, ðổi trắng thay ðen vi phạm Hiến pháp, vi phạm công ýớc nhân quyền quốc tế mà họ ðã ký kết. Vì các vụ bắt giam này xảy ra sau khi ðýợc gia nhập WTO, ký ðýợc hiệp ðịnh thýõng mại Việt –Mỹ, ðýợc rút tên ra khỏi danh sách LHQ quan tâm về tôn giáo nên mang nặng thêm yếu tố “khỏi vòng cong ðuôi” của một chính ðảng tồn tại bằng lừa ðảo”.

Ông giảng giải và kêu gọi “Nhý chúng ta ðã biết, tất cả các nýớc (trừ 4 nýớc cộng sản còn sót lại) không ở ðâu và một chính ðảng nào ðýợc phép dùng bạo lực ðàn áp một chính ðảng khác; cũng không một chính phủ nào dám coi việc chỉ trích chính phủ là “chống lại nhà nýớc”. Týõng tự nhý vậy không còn một lực lýợng cảnh sát nào và ở ðâu là công cụ của một chính ðảng ðàn áp một ðảng ðối lập. Tôi tha thiết kêu gọi ðảng CSVN và lực lýợng công an nhân dân Việt Nam hãy suy nghĩ thật nghiêm túc hành vi họ ðang làm ðể không bị mang tiếng là một chính ðảng man rợ cùng một công cụ rừng rú trong sinh hoạt chính trị cộng ðồng nhân loại. Bạo lực ðang và sẽ bị loại trừ hoàn toàn khỏi ðời sống chính trị và xã hội loài ngýời (trừ xã hội loài vật). Với Lê Thị Công Nhân, tôi kêu gọi các ngýời hãy thận trọng”. 

Ngýời lính già Vũ Cao Quận thống thiết hõn: “Tôi chỉ là một công dân già, không chức quyền, không tiền bạc và không hề có một chút gì ðể nhân danh cả. Tôi chỉ có tấm lòng của một ngýời cha ðể nhân danh, tôi tha thiết kêu gọi:

- Ông Tổng thống Mỹ .                                                                                                                                         

- Các Ông, các Bà Tổng thống, Thủ týớng của Liên minh Châu Âu.                                                         

- Các Bà nữ hoàng.                                                                                                                                         

- Ðức Nhật hoàng tôn kính và thủ týớng Nhật Bản.

Nếu tất cả các vị tôn kính còn chút nýớc mắt xin hãy nhỏ xuống vì Lê Thị Công Nhân, vì một ðứa con gái Việt Nam bé bỏng, yếu ớt. Hãy rủ lòng thýõng nó nhý thýõng một ðứa con tội nghiệp mà các vị mạnh mẽ lên tiếng buộc nhà cầm quyền cộng sản Việt Nam phải trả tự do ngay cho nữ luật sý Lê Thị Công nhân cùng luật sý Nguyễn Vãn Ðài chỉ vì 2 luật sý này ðã ”phạm tội” san sẻ, truyền ðạt những ðiều cao thýợng, bác ái thuộc về “Dân chủ và Nhân quyền” của nýớc Mỹ, của nýớc Pháp, của George Washington, Thomas Jefferson, Franklin Rooservelt, Abraham Lincoln, Bill Clinton, George Bush, của Montesquieu… cho thế hệ trẻ Việt Nam tội nghiệp ðang bập bõm về dân chủ và về cái quyền ðýợc làm ngýời.

Ðằng sau lýng tôi dựa chỉ là cái chết, nhân danh cái chết, tôi xin quỳ xuống van xin các vị, van xin lòng nhân ái của bốn phýõng trời: “Hãy vì thân phận nhỏ nhoi của một bé gái ở ðất nýớc Việt Nam xa xôi còn ðầy khốn khổ này!””.

Ông ðau ðớn vật vã “Trời õi! về ‘tội chính trị’, chốn pháp ðình cộng sản không phải là nõi có thể mua bán, ðổi chác. Tôi thì nghèo mà ðổi chác thì họ cần tiền, tiền và tiền. Còn cái mạng già gần cả một cuộc ðời góp phần xây nên cái chính quyền này chỉ là vật vô dụng không ðổi chác ðýợc. Nếu có thể tôi sẽ xin chịu tù, chịu án thay cho con. Tôi biết viết những dòng này chỉ là những mõ ýớc hão huyền”.

Không phải chỉ có sự ðồng cảm sâu sắc của những ngýời ðồng chí trên cùng chiến tuyến ðấu tranh vì sự nghiệp dân chủ hóa ðất nýớc ở trong nýớc. Trong bài “Một bông hồng cho chị Lê thị Công Nhân” viết ngày 21 tháng 3 nãm 2007, Lê thị Mỹ Linh kể lại rằng: 

“Trýớc ngày chị bị bắt giam 6 tháng 3, cả 2 diễn ðàn  Paltalk trên 400 ngýời, gần nhý ðã bật khóc bằng hàng trãm những gýõng mặt nýớc mắt cùng những bông hồng ðýợc gởi trên màn ảnh, ngay cả anh MC cũng  nghẹn ngào không thốt nên lời, tiếng nói anh hùng, uất nghẹn của chị vẫn còn ðýợc nghe vãng vẵng bên tai ” .
Thân mẫu Lê thị Công Nhân thì nén cãm uất vào lòng, ðiềm tĩnh nhý một luật sý ðĩnh ðạc. Bà dõng dạc biện hộ ðầy thuyết phục: “Tôi cho rằng xã hội của Việt Nam nhý thế nào thì có lẽ là thế giới cũng ðã biết rồi, còn "tuyên truyền chống phá nhà nýớc CHXHCNVN" thì thật ra ở ðây có một sự không rõ ràng giữa khái niệm của ðảng cộng sản và nhà nýớc. Tôi thì xác ðịnh một ðiều là con tôi là một ngýời yêu nýớc, yêu Việt Nam . Còn bây giờ nýớc Việt Nam ðang dýới sự lãnh ðạo của ðảng cộng sản. Thì nhà nýớc Việt Nam , ngýời ta khái niệm nhà nýớc và ðảng cộng sản ðặt vào thành một, cho nên khi con tôi ðấu tranh cho sự ða ðảng thì họ ghép nó vào chuyện chống phá nhà nýớc. Tức là coi nhý họ ðã thống nhất khái niệm nhà nýớc và ðảng cộng sản. Cho nên sự ðấu tranh của con tôi trở thành rất khó khãn. Nhý anh biết, tự ðá bóng, tự thổi còi thì nó không có gì tốt ðẹp hết và những sự tham nhũng, suy thoái về lĩnh vực này lĩnh vực khác thì cũng do sự ðộc ðảng”. (Trả lời phỏng vấn nhà báo Việt Hùng, ðài RFA).

Trong khi ðó, thầy giáo Diệp Quang Thanh vốn rất mô phạm, bỗng trở nên quyết liệt khác thýờng: “Ôi! ðau ðớn làm sao ! Ta tự hào về ngýời nữ anh hùng bất khuất bao nhiêu, thì ta cãm giận lũ sói lang bấy nhiêu! Nếu là lũ giặc ngoại xâm cýớp nýớc thì ði một nhẽ ! Nhýng ðây lại là lũ ngýời bất lýõng, những hành vi của các ngýõi, làm cho ta thấy xấu hổ... cho chính dân tộc mình. Ôi nhục nhã làm sao! …… Không biết tên vãn nô Bảo Sõn có thấy hổ thẹn, khi ngồi trên ghế nhà trýờng học những tấm gýõng về bà Trýng, bà Triệu, về Minh Khai của chúng … thì sau này chính những con cháu của các bà lại là nạn nhân của y? Chính ngòi bút của y ðã xóa nhòa tất cả ðạo lý, xóa nhòa khái niệm, ðâu là chính nghĩa, ðâu là bạo tàn ! Y ðã xổ toẹt vào những ðiều y ðýợc học hành dạy dỗ. ......Nhýng chúng ðã nhầm to! Chúng hãy ngoảnh lại nhìn lịch sử của ðất nýớc ði, chỉ khi nào nýớc  Nam hết cỏ thì khi ðó sẽ hết những ngýời phản kháng, ðấu tranh lật ðổ chế ðộ bạo tàn của chúng. Anh hùng hào kiệt nýớc Nam thời nào cũng có. Chúng ðịnh hãm hại tiêu diệt ngýời này, thì sẽ có ngýời khác lên thay. Chúng ðịnh giam cầm bức hại Lê Thi Công Nhân thì sẽ có hàng trãm, hàng ngàn Lê Thị Công Nhân, noi theo tấm gýõng của em tiếp býớc theo em, can ðảm ðứng lên ðấu tranh chống lại chúng.

Các ngýõi cũng biết. Ở ðâu có áp bức ở ðó sẽ có ðấu tranh. Ðó là chân lý không bao giờ thay ðổi. Ðiều ðó có nghĩa là nếu các ngýõi không chịu theo con ðýờng chính nghĩa, không chịu cải tà qui chính, trở về con ðýờng mà nhân loại và nhân dân ðã lựa chọn thì sẽ vẫn còn những tấm gýõng, những ngýời con ýu tú ðấu tranh chống lại các ngýõi cho ðến hõi thở cuối cùng, cho ðến khi chân lý thuộc về nhân dân”.

*
Giá những lời nói trên lọt ðýợc vào tai các vị lãnh ðạo Ðảng, Nhà nýớc, Chính phủ, Quốc hội, giá mà những trang viết này ðýợc quý vị ấy ðể tâm ðọc và suy xét. Bởi vậy, tôi khẩn khoản ðề nghị tất cả những ai có dịp ðọc hết mấy trang viết này, hãy giúp chuyển ðến tận tay những công an, những cán bộ tý pháp, các vị ðại biểu Quốc hội, các vị Trung ýõng ủy viên, các vị ủy viên Bộ Chính trị ðảng CSVN…

Tôi muốn nói riêng với chủ tịch nýớc Nguyễn Minh Triết và thủ týớng chính phủ Nguyễn Tấn Dũng. Tôi thýờng nghe một số vị hoặc ðã từng cùng công tác, hoặc từng là bề trên của Chủ tịch nhý lão thành cách mạng Phạm Hiện, nhà vãn Sõn Tùng… khen ngợi tấm lòng nhân ái Nguyễn Minh Triết; tôi muốn tin lời nói: yêu nhất sự thẳng thắn trung thực, ghét nhất sự dối trá ðúng là biểu hiện bản chất của Thủ týớng. Vậy các vị hãy chứng tỏ cụ thể qua vụ việc này ði. Luật sý Lê thị Công Nhân ðúng bằng tuổi con các vị ðấy. Các vị hãy týởng týợng có nên ðành lòng thờ õ vô cảm khi chính con cái quý vị bị ðối xử tàn bạo một cách oan uổng nhý thế không?

Cho dù, phải chãng, bản thân các vị không chủ trýõng những việc làm xấu xa, sai trái này nhýng vì bị býng bít, xuyên tạc, vì nể nang hay phải bảo trọng trýớc thần uy ðen tối nào ðó từ bên trong, bên ngoài mà né tránh?.

Dẫu nhý vậy cũng không thể ðýợc, ðây không phải chỉ là chuyện nhỏ chi phối sinh mệnh một ngýời con gái mà ẩn chứa sau ðó những nguy cõ không thể xem thýờng, liên can ðến uy tín và trách nhiệm của quý vị trýớc nhân dân, trýớc lịch sử. Tôi mong các vị hãy tỏ ra xứng ðáng. 

Hà Nội, 8 tháng 4 nãm 2007

Nguyễn Thanh Giang                                                                                                                                                     
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Trung Vãn – Từ Liêm – Hà Nội                                                                                                                

Ðiện thoại: 5 534370    

