Vận Động Đồng Bào Ký Tên Lên Án Hà Nội 
Vi Phạm Nhân Quyền
 

California – Ngày 21 tháng 4 năm 2007, Tổ chức Việt Nam Tương Lai (Viet Nam Future Foundation) và Phụ Nữ Vì Nhân Quyền (Women for Human Rights) đã cùng bảo trợ cuộc vận động xin chử ký nhân ngày Thắp nến vì Dân chủ và Nhân Quyền do Cộng Đồng Người Việt Bắc California và Đài Phát Thanh Quê Hương tổ chức.
 

Đông đảo đồng bào đã sắp hàng cùng ký tên vào thỉnh nguyện thư lên án nhà cầm quyền Hà Nội đàn áp nhân quyền, kêu gọi chính phủ Hoa Kỳ đưa Việt Nam trở lại danh sách các quốc gia cần lưu tâm (Countries of Particular Concern), không bán và viện trợ vũ khí quân sự cho Hà Nội vì họ có thể sử dụng để đàn áp các nhà bất đồng chính kiến. Chỉ trong vòng hơn 3 giờ đồng hồ, đã vận động được 1606 chữ ký. Như vậy, trong 1 tuần lễ, đã thu được hơn 2000 chữ ký gồm vận động ký tên trên mạng và ký tên trực tiếp.
 


  Bà Đỗ-Buì, Phụ Nữ Vì Nhân Quyền và Bà Nguyễn, Tổ chức Việt Nam Tương Lai
            
 


Đông đảo đồng hương xếp hàng chờ ký tên Thỉnh Nguyện Thư
 



              
Ông Đỗ và bà Đỗ Bùi tặng nữ Dân biểu Zoe Lofgren bản Thỉnh Nguyện Thư
 

Trong dịp này, nữ dân biểu Zoe Lofgren cũng đã được Ban tổ chức mời tham dự để phát biểu quan tâm cuả bà về những vi phạm nhân quyền tại Việt Nam . Thay mặt người đề xướng chiến dịch vận động chử ký, ông Đỗ Thành Công và vợ là Đỗ Bùi Jane đã tặng nữ dân biểu Zoe nội dung bảng lên án có hình Linh mục Nguyễn Văn Lý bị  công an Hà Nội bịt miệng và chữ ký ủng hộ bản Thỉnh Nguyện Thư của nhiều nhà đấu tranh cho dân chủ tại Việt Nam như Linh mục Phan Văn Lợi, Anh Nguyễn Khắc Toàn, Bác sĩ Phạm Hồng Sơn, Đảng Dân chủ Nhân dân, Giáo sư Nguyễn Chính Kết, Luật sư Đỗ Thế Kỷ v.v…
 

Chỉ tiêu của chiến dịch là đạt cho được 5000 chữ ký để gửi Quốc Hội Hoa Kỳ trong các buổi điều trần lên án những vi phạm nhân quyền tại Việt Nam, nhằm vận động Quốc Hội Hoa kỳ đưa Việt Nam trở lại danh sách các quốc gia cần lưu tâm.  Vì thành quả cuả công việc chung, vì lương tâm và trách nhiệm, chúng tôi khẩn kêu gọi đồng bào, đoàn thể, cộng đồng và các cơ quan truyền thông cùng hổ trợ bằng cách ký tên và phổ biến bảng thỉnh nguyện thư kêu gọi mọi người tham gia ký tên. http://www.thepetit ionsite.com/ takeaction/ 949012247? ltl=1176578757  
 

Trân trọng 
Trần Nam
