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THÔNG CÁO BÁO CHÍ SỐ 2 LÀM TẠI PARIS NGÀY 4.5.2007
 
Đại lão Hòa thượng Thích Quảng Độ ra Thông bạch kiện toàn nhân sự các ngành, các cấp Giáo hội và việc tiếm hiệu Gia Đình Phật tử Việt Nam
 
 PARIS, ngày 4.5.2007 (PTTPGQT) - Trong bản Thông bạch mang số 04/VHĐ/TB/VT ký ngày 22.4.2007 tại Saigon gửi các cấp Giáo hội trong vào ngoài nước, Đại lão Hòa thượng Thích Quảng Độ, Viện trưởng Viện Hóa Đạo, Giáo hội Phật giáo Việt Nam Thống nhất cho biết :
 
“Theo tinh thần Thông tư số 07/VHĐ/TT/VT ký ngày 28.8.2006 của Viện Hóa Đạo và Thông Tư số 03/TVTN/TT/TVT ký ngày 04.9.2006 của Tổng Vụ Thanh Niên, các Giáo Hội Hải ngoại, các Ban Đại Diện trong nước đã báo trình tổng quát, đầy đủ tình hình Phật sự với những khó khăn của mỗi địa phương. Viện Hóa Đạo nhận thấy nhiều địa phương, nhất là các Ban Đại Diện mới thành lập, có nhu cầu chấn chỉnh, bổ sung nhân sự trong một số Ban, Ngành, nhất là Thanh niên, Gia Đình Phật tử.
 
“Trong 2 năm qua, một số thành viên từ Hội Đồng Lưỡng Viện đến các Giáo Hội, Ban Đại Diện địa phương đã viên tịch, cần cung thỉnh để bổ sung vào các cấp.
 
“Về tổ chức Gia Đình Phật tử, Viện Hóa Đạo đã bổ nhiệm Huynh trưởng Nguyên Chánh Lê Công Cầu đảm trách Vụ Trưởng Gia Đình Phật tử Vụ. Giáo Hội các cấp trong và ngoài nước, tùy hoàn cảnh, tiếp tục tiến hành chấn chỉnh, thành lập Ban Hướng Dẫn Gia Đình Phật tử tại địa phương”. 
 
Tinh thần Thông bạch nói trên cho thấy tuy khó khăn khắp mặt, cuộc phục hồi quyền sinh hoạt của Giáo hội Phật giáo Việt Nam Thống nhất trên mặt pháp lý chưa tranh thủ được. Tuy nhiên, thông qua những chướng ngại, đánh phá ngày càng xẩy hiện dưới nhiều hình thức, càng thêm chứng tỏ sự trung kiên, bất khuất của chư Tăng giáo phẩm, Cư sĩ và các Huynh trưởng lãnh đạo tổ chức Gia Đình Phật tử. Nên tổ chức Giáo hội mới được bảo vệ và phát huy trong thực tế.
 
Mặt khác, uy tín và uy thế của Giáo hội trên trường quốc tế ngày càng lan rộng và vững chãi, góp phần cứu nguy và bảo vệ cho Giáo hội trong nước trên đường phục hoạt hoằng dương.
 
Như đã trình bày qua bản Thông cáo báo chí phát hành hôm 19.4 vừa qua. Trước sức lớn dậy của Giáo hội và tổ chức Gia Đình Phật tử Việt Nam, là tổ chức giáo dục giới thanh, thiếu, đồng niên của Giáo hội, hiện nay Nhà cầm quyền Cộng sản đang tìm cách lũng đoạn tổ chức trẻ này. Một mặt cho công an đàn áp, hăm dọa các Huynh trưởng trung kiên với Giáo hội, một mặt thả người vào tổ chức nhằm phân hóa, gây rối. Sử dụng chiến thuật vừa đánh, vừa thoa, nhà cầm quyền cho dựng ra đủ thứ tổ chức na ná theo danh xưng Gia Đình Phật tử Việt Nam hòng hướng lái về con đường phi Phật giáo nhằm phân liệt tổ chức. 
 
Trong quá khứ, nhà cầm quyền Cộng sản từng có chủ trương sáp nhập tổ chức Gia Đình Phật tử vào Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh. Việc thất bại, Ban Tôn giáo Chính phủ lại bày ra ban ngành gọi là “Nam Nữ Phật tử” nhằm lôi hút tổ chức Gia Đình Phật tử về với Giáo hội Phật giáo Nhà nước. Việc cũng không thành, nên lại manh tâm trên phương hướng khác. 
 
Để chấm dứt tình trạng lập lờ đánh lận con đen ấy, Đại lão Hòa thượng Thích Quảng Độ đã ký Quyết định số 22/VHĐ/QĐ/VT ngày 25.11.2006 bổ nhiệm Huynh trưởng Lê Công Cầu, Pháp danh Nguyên Chánh, chức vụ Vụ trưởng Gia Đình Phật tử Vụ, thuộc Tổng vụ Thanh niên, Viện Hóa Đạo, để “đôn đốc sinh hoạt Gia Đình Phật tử hiện nay, tiến tới Đại hội Huynh trưởng toàn quốc để bầu một Ban Hướng dẫn Trung ương Gia Đình Phật tử Việt Nam chính thức”.
 
Cũng trong chiều hướng bảo toàn danh xưng và mục đích Gia Đình Phật tử Việt Nam, Đại lão Hòa thượng Thích Quảng Độ vừa ký Thông bạch mang số 05/VHĐ/TB/VT ngày 3.5.2007 “về việc tiếm hiệu Gia Đình Phật tử Việt Nam” gửi các cấp Giáo hội trong và ngoài nước. Thông bạch viết :
 
“Chiếu Hiến chương Giáo hội Phật giáo Việt Nam Thống nhất, điều 21, điều 22, bản tu chỉnh ngày 12.12.1973, và Nội qui Gia Đình Phật tử Việt Nam, điều 1, chương thứ nhất, bản tu chỉnh và biểu quyết tại Đại hội Huynh trưởng toàn quốc năm 1973 ở Đà Nẵng,
“Danh xưng Gia Đình Phật tử Việt Nam là tổ chức giáo dục thanh, thiếu, đồng niên nằm trong Gia đình Phật tử Vụ trực thuộc Tổng vụ Thanh niên của Viện Hóa Đạo, Giáo hội Phật giáo Việt Nam Thống nhất.
 
 “Sau năm 1975, Giáo hội Phật giáo Việt Nam Thống nhất lâm pháp nạn, nhà cầm quyền Cộng sản tìm đủ cách trấn áp, bắt bớ, cầm tù, quản chế hàng giáo phẩm mong vô hiệu hóa sinh hoạt của Giáo hội để cho ra đời một Giáo hội Phật giáo Nhà nước năm 1981. Gia Đình Phật tử Việt Nam là một bộ phận của Giáo hội nên lâm cùng cảnh ngộ. Nhà cầm quyền Cộng sản tìm đủ cách ngăn cản sinh hoạt cũng như biến tướng tổ chức Gia đình Phật tử Việt Nam qua các danh hiệu khác nhau. Nhưng họ đã thất bại. Ấy là nhờ sự trung kiên, bất khuất của giới huynh trưởng lãnh đạo, nên gặp bao chướng duyên, nghịch cảnh, Gia Đình Phật tử Việt Nam vẫn uy nghi tồn tại trong danh xưng và tổ chức cho đến ngày hôm nay.
 
“Tuy nhiên gần đây bỗng xuất hiện một danh xưng mới có tên là «Gia Đình Phật tử Việt Nam Trên Thế giới» gây thắc mắc dư luận. “Để tránh mọi ngộ nhận có thể xẩy ra, tôi xin thông bạch để Chư tôn giáo phẩm các cấp Giáo hội trong và ngoài nuớc liễu tri, rằng Giáo hội không có tổ chức nào mang danh xưng nói trên. Do đó, Giáo hội không chịu trách nhiệm bất cứ hành vi hay sinh hoạt nào của tổ chức này khi có sự lợi dụng liên quan đến Giáo hội Phật giáo Việt Nam Thống nhất và tổ chức Gia Đình Phật tử Việt Nam ”.
 
Các Thông bạch trên đây đã được gửi đến : 
Giáo hội Phật giáo Việt Nam Thống nhất Hải ngoại tại Hoa Kỳ, Văn phòng II Viện Hóa Đạo ; Giáo hội Phật giáo Việt Nam Thống nhất Âu châu ; Giáo hội Phật giáo Việt Nam Thống nhất tại Úc Đại Lợi & Tân Tây Lan ; Giáo hội Phật giáo Việt Nam Thống nhất tại Canada ; Ban Đại diện các Tỉnh, Thành, Quận, Huyện trong nước. Và bản sao gửi đến : Hội đồng Lưỡng viện, “để kính trình” ; Phòng Thông tin Phật giáo Quốc tế tại Paris, “để phổ biến”.
