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Thông cáo của Uỷ Ban Nhân Quyền Việt Nam phản đối nhà cầm quyền Việt Nam xét xử phi pháp các nhà bất đồng chính kiến, tranh đấu dân chủ nhân quyền tại Việt Nam
   Trong thời gian kể từ đầu năm 2007 tới nay, các tổ chức đoàn thể độc lập tại Việt Nam đã bị nhà cầm quyền cộng sản Việt Nam đàn áp khốc liệt với mục đích trù dập, triệt hạ khát vọng tự do dân chủ của đại đa số nhân dân Việt Nam. Sau một thời gian hoạt động bị gián đoạn vì bị truy bức, đàn áp dữ dội, nhiều thành viên bị bắt bớ, kết án nặng nề, nay Uỷ Ban Nhân Quyền Việt Nam tiếp tục cập nhật tình hình vi phạm nhân quyền trầm trọng bởi nhà cầm quyền cộng sản Việt Nam thời gian qua. Những vụ án xét xử phi pháp được liệt kê dưới đây: 
· Ngày 30/3/2007 tại Huế, nhà cầm quyền Việt Nam đã đưa ra toà xét xử và kết án Linh mục Nguyễn Văn Lý và các cộng sự của đảng Thăng Tiến Việt Nam:
- Linh mục Nguyễn Văn Lý, nhà sáng lập và lãnh đạo Khối dân chủ 8406, (bị bắt giữ ngày 18/2/2007) với mức án 8 năm tù ở và 5 năm quản chế.
- Anh Nguyễn Phong, trưởng ban thành lập đảng Thăng Tiến Việt Nam, (bị bắt giữ ngày 17/2/2007) với mức án 6 năm tù ở và 3 năm quản chế.
- Anh Nguyễn Bình Thành, đồng sáng lập viên đảng Thăng Tiến Việt Nam, (bị bắt giữ ngày 17/2/2007) 

với mức án 5 năm tù ở và 2 năm quản chế.
- Cô Hoàng Thị Anh Đào, thư ký đảng Thăng Tiến Việt Nam, (bị bắt giữ ngày 19/2/2007) với mức án 2 năm tù treo và 3 năm thử thách.
- Cô Lê Thị Lệ Hằng, thư ký đảng Thăng Tiến Việt Nam, (bị bắt giữ ngày 19/2/2007) với mức án 18 tháng tù treo và 2 năm thử thách.
· Ngày 3/5/2007 tại Đồng Tháp, nhà cầm quyền Việt Nam đã đưa ra toà xét xử và kết án các tín đồ Phật Giáo Hoà Hảo Thuần Tuý: 

- Ông Nguyễn Văn Thơ, Hội Trưởng Giáo Hội PGHH TT tại tỉnh Đồng Tháp, (bị bắt ngày 02/10/2006) với mức án 6 năm tù giam.
- Bà Dương Thị Tròn, Hội Trưởng Hội Đoàn Phụ Nữ Từ Thiện PGHH tỉnh Đồng Tháp (vợ ông Nguyễn Văn Thơ, bị bắt ngày 02/10/2006) với mức án 4 năm tù giam.
- Ông Lê Văn Sóc, Phó Hội Trưởng Giáo Hội PGHH TT tỉnh Vĩnh Long, (bị bắt ngày 04/11/2006) với mức án 6 năm tù giam.
- Anh Nguyễn Văn Thuỳ (tự Tam), Tổng Vụ Thanh Niên PGHH TT tỉnh Vĩnh Long, (bị bắt ngày 22/04/2006) với mức án 5 năm tù giam.
· Ngày 10/5/2007 tại Sài Gòn, nhà cầm quyền Việt Nam đã đưa ra toà xét xử và kết án các thành viên của Đảng Dân Chủ Nhân Dân: 

- Bác sỹ Lê Nguyên Sang, thành viên đảng Dân Chủ Nhân Dân, (bị bắt ngày 14/8/2006) với mức án 5 năm tù ở và 2 năm quản chế.
- Luật sư Nguyễn Bắc Truyển, giám đốc Công ty Việt Thịnh Phú, thành viên đảng Dân Chủ Nhân Dân, (bị bắt ngày 14/8/2006)  với mức án 4 năm tù ở và 2 năm quản chế.
- Ký giả Huỳnh Nguyên Đạo, giám đốc Công ty Liên Hiệp Huỳnh, thành viên đảng Dân Chủ Nhân Dân, (bị bắt ngày 14/8/2006) với mức án 3 năm tù ở và 2 năm quản chế.

· Ngày 11/5/2007 tại Hà Nội, nhà cầm quyền Việt Nam đã đưa ra toà xét xử và kết án:
- Luật sư Nguyễn Văn Đài, trưởng văn phòng Luật sư Thiên Ân, người sáng lập và cố vấn Uỷ Ban Nhân Quyền Việt Nam, biên tập viên Tập san Tự Do Dân Chủ, (bị bắt ngày 6/3/2007) với mức án 5 năm tù ở và 4 năm quản chế.
- Luật sư Lê Thị Công Nhân, phát ngôn nhân đảng Thăng Tiến Việt Nam, thành viên sáng lập và cố vấn Ủy Ban Nhân Quyền Việt Nam (bị bắt ngày 6/3/2007) với mức án 4 năm tù ở và 3 năm quản chế.

· Ngày 15/5/2007 tại Sài Gòn, nhà cầm quyền Việt Nam đã đưa ra toà xét xử và kết án:

- Luật sư Trần Quốc Hiền, giám đốc Công ty tư vấn luật Sài Gòn, phát ngôn nhân Hiệp Hội Đoàn Kết Công-Nông Việt Nam  (bị bắt ngày 12/1/2007) với mức án 5 năm tù ở và 2 năm quản chế.
Nhiều người bất đồng chính kiến khác đã bị bắt giữ có thể sẽ bị đem ra xét xử phi pháp trong thời gian tới như Trương Quốc Huy, luật sư Lê Quốc Quân, luật sư Nguyễn Thị Thuỳ Trang, nhà văn Trần Khải Thanh Thuỷ, dân oan Hồ Thị Bích Khương…Tất cả những người bất đồng chính kiến, tranh đấu dân chủ nhân quyền một cách ôn hoà nói trên đều bị nhà cầm quyền Việt nam qui chụp cho vi phạm Điều 88 Luật Hình Sự VN với tội danh “Tuyên truyền chống nhà nước CHXHCN Việt Nam” – trong khi điều luật này vi phạm nội dung các Điều 50, 53, 69 về “Quyền và các nghĩa vụ cơ bản công dân” và Điều 146 về “Hiệu lực pháp lý” của chính Hiến Pháp 1992 do nhà cầm quyền Việt Nam ban hành. Nó cũng đi ngược lại tinh thần và nội dung Tuyên Ngôn Quốc Tế Về Nhân Quyền (1948) và Công Ước Quốc Tế Về Các Quyền Dân Sự và Chính Trị (1966), mà Việt Nam đã ký kết, phải tuân thủ và thi hành.
Điều 88 Luật Hình Sự VN này do nhà cầm quyền Việt Nam đã cố tình đặt ra, rõ ràng mục đích không gì khác hơn là chỉ nhằm bịt miệng, tước đoạt quyền tự do phát biểu ý kiến, tư tưởng của người dân; tạo cớ trù dập, đàn áp những người bất đồng chính kiến.

Ủy ban Nhân quyền Việt Nam lên án những vi phạm nhân quyền, lên án hành vi trấn áp, bắt bớ, bỏ tù những người bất đồng chính kiến, tranh đấu dân chủ nhân quyền tại Việt Nam và yêu cầu nhà cầm quyền Việt Nam phải trả tự do vô điều kiện cho các công dân hoàn toàn vô tội nói trên. Và chấm dứt ngay những phiên toà phi pháp, phi chính nghĩa, những hành động đàn áp  tương tự trong tương lai. 
Uỷ ban Nhân quyền Việt Nam kêu gọi mỗi một người dân Việt Nam trong cũng như ngoài nước hãy là một hạt nhân bảo vệ nhân quyền vì chính tương lai của dân tộc Việt Nam để có thể sánh vai được với các quốc gia văn minh tiến bộ trên thế giới. 
Ủy ban Nhân quyền Việt Nam đồng thời kêu gọi cộng đồng quốc tế lên án những vi phạm nhân quyền của chính quyền cộng sản Việt Nam và lên tiếng bảo vệ cho những người vận động dân chủ, hoạt động tôn giáo và nhân quyền một cách ôn hoà, bất bạo động ở Việt Nam. 
Bản lên tiếng này được gửi tới:

· Hội Đồng Nhân Quyền của Liên Hợp Quốc

· Uỷ Ban Nhân Quyền Đảng Bảo Thủ Anh Quốc

· Tổ Chức Phóng Viên Không Biên Giới RSF

· Tổ Chức Ân Xá Quốc Tế

· Uỷ Ban Bảo Vệ Ký Giả CPJ
· Lãnh đạo, cộng đồng các quốc gia văn minh tự do dân chủ trên thế giới.

· Các tổ chức bảo vệ quyền con người trên thế giới.
Hà nội, ngày 20 tháng 5 năm 2007.

Thay mặt Ủy ban Nhân quyền Việt Nam.
Nguyễn Công Lý và Bùi Minh Thanh.
 

