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Tin tóm lược về phiên tòa 
“BỊT MIỆNG”
 
Tiếp theo đợt đàn áp Linh mục Nguyễn văn Lý ngày (18/2/2007), và bắt giữ Mục sư Hồng Trung, đại diện Đảng Vì Dân ở Việt Nam (ngày 22/2/2007), Ls. Lê thị Công Nhân (ngày 6/3/2007), nhà cầm quyền CSVN đã gấp rút mở phiên xử Lm. Nguyễn Văn Lý và bốn thành viên Đảng Thăng Tiến Việt Nam vào ngày 30/3/2007 tại toà án tỉnh Thừa Thiên Huế.
 
Phiên toà được gọi là công khai nhưng trong thực tế lại hoàn toàn không có thân nhân các bị cáo nào hay nhân dân được phép tham dự. Phiên toà cũng không có luật sư biện hộ và tuyệt đối không cho phép các bị can được phép tự biện hộ hay lên tiếng phát biểu tự do. Các cơ quan truyền thông quốc tế cũng chỉ được phép ngồi ở phòng bên cạnh để xem cảnh xử án qua một màn ảnh hữu tuyến có kiểm soát.
 
Trong phiên toà trâng tráo này, Lm. Nguyễn văn Lý, anh Nguyễn Phong và anh Nguyễn Bình Thành đã hiên ngang bày tỏ thái độ phản đối sự vi phạm quyền con người của nhà cầm quyền CSVN.
 
Sau một số lời cáo buộc phản nhân quyền, toà án tỉnh Thừa Thiên Huế đã đọc các bản án đã được đảng CS dành sẵn cho các bị can:
-  Linh mục Nguyễn Văn Lý 8 năm tù ở
-  Anh Nguyễn Phong 6 năm tù ở  
-  Anh Nguyễn Bình Thành 5 năm tù ở
-  Cô Hoàng Thị Anh Đào và chị Lê T. Lệ Hằng mỗi người một năm rưỡi tù treo. 
 
Riêng đối với trường hợp anh Nguyễn Phong, như đã tiên liệu trước về việc nhà cầm quyền sẽ không thực hiện việc xét xử một cách bình thường, trong sáng và công bằng, anh đã thực hiện một số việc cần thiết để minh định lập trường, ý chí và nguyện vọng của anh, cũng như xác định đường hướng hoạt động của Đảng Thăng Tiến Việt Nam và Liên Đảng Lạc Hồng.
 
Các văn kiện đặc biệt này được thực hiện trong thời gian từ ngày 17/03/2007 đến ngày 30-03-2007, khi anh bị đưa ra xử tại toà án tỉnh Thừa Thiên Huế.
Nội dung các lời tuyên bố đặc biệt của anh Nguyễn Phong đang được phổ biến trên mạng www.ldlh.net
 
 
Toà án cs Huế mặc nhiên “lên án chế độ CSVN”
 
Ngày 30/3/2007, trong phiên xử Linh mục Nguyễn văn Lý và bốn thành viên ĐTTVN, toà án Thừa Thiên Huế đã vô tình kết án chế độ CSVN trước công luận cả nước và cộng đồng thế giới. Theo đó, năm bản án (tổng cộng 19 năm tù, 10 năm quản chế và 3 năm tù treo) dành cho các “bị cáo” đã được xem như là một lời kết án nặng nề cho chính chế độ về tình trạng vi phạm nhân quyền. 
 
Đảng Cộng sản Việt Nam đã sai lầm trong quyết định chính trị vừa qua khi tung ra các hành động thô bạo để đối phó với những nhà đối lập ôn hoà. Thực tế cho thấy rằng sự bắt giam Linh mục Nguyễn văn Lý, cùng anh Nguyễn Phong và Mục sư Hồng Trung không làm tan rã được Liên Đảng Lạc Hồng. Hành động khủng bố tinh thần nhằm áp lực hai anh trong suốt thời gian giam giữ cũng không làm cho Đảng Thăng Tiến Việt Nam và Đảng Vì Dân bị giải thể. Ngược lại, những sự đàn áp đó chỉ làm cho nhân dân Việt Nam và quốc tế nhìn thấy được rõ hơn sự lớn mạnh của phong trào công khai đối lập đang lớn mạnh ở trong nước.
 
Phiên toà ngày 30/3 không dập tắt được ngọn lửa đấu tranh. Nó cũng không làm tê liệt các hoạt động đối kháng đã bùng dậy từ nhiều năm qua. Ngược lại, đảng CSVN đã phải đánh đổi danh dự và uy tín để bảo vệ sự độc tài toàn trị qua phiên toà trâng tráo này. Hình ảnh nhân viên an ninh phải dùng hai tay bịt miệng Linh mục Nguyễn văn Lý để ngăn chận những lời phát biểu của ông đã làm chấn động dư luận thế giới, khẳng định sự độc tài toàn trị của đảng cầm quyền, cũng như tính chất bất ổn định của chính tình Việt Nam.
 
Đối với Linh mục Nguyễn văn Lý, hành động trong phiên toà này đã là một thành quả khác của ông trong nỗ lực đấu tranh đối kháng. Nói rõ hơn, ông đã chứng tỏ cho thế giới thấy khả năng sáng tạo và ý chí của ông; dù là ông ở trong nhà tù, bị quản thúc tại gia, hay đứng trước vành móng ngựa. Sự giới hạn của môi trường hay điều kiện vật chất không làm cản trở được quyết tâm tranh đấu của ông. 
 
Đối với anh Nguyễn Phong, chế độ CSVN cũng đã không có đủ khả năng để khuất phục anh. Họ có thể áp lực ép buộc phải lên tiếng nói một số điều ngược với suy nghĩ của anh, nhưng họ đã không thể thay đổi được quan điểm và quyết tâm của anh.
 
Mục sư Hồng Trung (đại diện ĐVD ký kết văn kiện thành lập Liên Đảng Lạc Hồng) và Luật sư Lê thị Công Nhân (Phát Ngôn Viên ĐTTVN) có thể sẽ bị đưa ra một phiên toà khác trong thời gian tới. Chưa ai biết trước được bản án dành sẵn cho hai thành viên Liên Đảng Lạc Hồng này sẽ ra sao nhưng có một điều mà mọi người đều hãnh diện là cho đến hơn một tháng sau ngày bị bắt, cả hai người đều vẫn giữ được ý chí và lập trường đấu tranh. 
 
Tinh thần Lạc Hồng vẫn tiếp tục sáng ngời trên con đường đấu tranh dân chủ hoá đất nước.—
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