NGHỊ SĨ LELAND YEE (thân cọng) NÓI … NGỌNG
 

    Hội trường Thượng viện California ngày hôm nay xãy ra một chuyện đáng cho cộng đồng gốc Việt cư ngụ trong tiểu bang này ghi nhớ.
    Nghị sĩ Leland Yee (đơn vị San Francisco), người đã nhiều lần bị cộng đồng Việt tỵ nạn Cộng sản ở miền Bắc California chỉ trích nhiều lần về thái độ thân Việt Cộng, đã dẫn đến Thượng viện California một phái đoàn từ Việt Nam sang có cả các viên chức Cộng sản, và tổ chức một cuộc tiếp đón với đầy đủ nghi thức Quốc hội. Nhưng Yee và phái đoàn Việt Cộng đã phải bể mặt vì phản ứng của ba nghị sĩ của Orange County và nhiều nghị sĩ khác.
    Nghị sĩ Tom Harman (đơn vị Hungtington Beach), Nghị sĩ Lou Corea (đơn vị Santa Ana), Nghị sĩ Dick Ackerman (đơn vị Tustin), và nhiều Nghị sĩ khác đã lên tiếng chỉ trích cuộc tiếp đón được tổ chức bởi ông Leland Yee.
    Giữa nghị trường Thượng viện, Nghị sĩ Tom Harman tuyên bố “Hôm nay Thượng viện đón những đại diện của một chế độ tàn bạo đã giết hại nhiều ngàn người, một chế độ vẫn tiếp tục từ chối những quyền căn bản của con người mà chúng ta được hưởng tại Hoa Kỳ. Chào đón những kẻ đại diện chế độ đó là coi thường những người tôi đang hãnh diện đại diện họ, những người đã bị mất nhiều người thân và liều mình vượt thoát để đến Hoa Kỳ tìm tự do”.
    Nghị sĩ Tom Harman còn lên tiếng ca ngợi cộng đồng người Việt tỵ nạn Cộng sản, ông nói “Tôi hãnh diện đại diện cho cộng đồng người Mỹ gốc Việt, hơn 30 năm qua, họ đã có sự đóng góp quan trọng cho Hiệp Chủng Quốc đồng thời vẫn tiếp tục tranh đấu cho tự do và dân chủ cho nước Việt Nam. Tôi ủng hộ toàn lực cho nhân quyền, tự do tôn giáo, và dân chủ cho Việt Nam”.
    Nghị sĩ Lou Corea thì tuyên bố “Cuộc tiếp đón này thật là không xứng đáng”.
    Sau đó, các Nghị sĩ Tom Harman – Lou Corea – Dick Ackerman và nhiều nghị sĩ khác đã bỏ ra khỏi hội trường Thượng viện California. Trong tình cảnh nhục nhã như thế, Nghị sĩ Leland Yee có lẽ vì mất bình tỉnh đã nói … ngọng, cố vớt vát nhưng hóa ra … chửi cha Cộng sản! Leland Yee nói rằng “Những đại diện của Cộng sản Việt Nam tới đây là để học hỏi nền dân chủ của chúng ta”.
    Nếu nghe xong câu nói của Leland Yee mà quý ngài trong phái đoàn Việt Cộng không đỏ mặt, thì da mặt của các ngài đã dày hơn da mông con tê giác rồi đó!
    Cám ơn các Nghị sĩ Tom Harman – Lou Corea – Dick Ackerman và những nghị sĩ đã tẩy chay tiếp đón phái đoàn Việt Cộng hôm nay, và cũng xin … cám ơn luôn anh chàng Nghị sĩ nói ngọng Leland Yee. 
    Hy vọng rằng trong tương lai nếu có một phái đoàn Việt Cộng nào léng phéng mò tới Hạ viện California thì cũng có vài vị Dân biểu vì cộng đồng gốc Việt chơi ngon lành như các vị Nghị sĩ nói trên.
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