- Hàng ngàn người Việt biểu tình chống Nguyễn Minh Triết tại công viên Lafayette trước Tòa Bạch Ốc
(Hoa Thịnh Đốn -  VNN ) Hàng ngàn người Việt đã tụ họp ở công viên Lafayette trước Tòa Bạch Ốc sáng hôm nay, 22-6-2007, để biểu tình chống sự hiện diện của phái đoàn chủ tịch nước CSVN tại Hoa Thịnh Đốn. Toán cảnh sát được tăng cường đông đảo với đoàn xe trắng làm bức tường rào cản, phân định một bên là khuôn viên Toà Bạch Cung, với nhiều phái đoàn tham dự viên, lần lượt làm thủ tục đi vào cánh cổng sắt sơn đen dắt đến phòng khánh tiết, nơi cuộc gặp gỡ của TT George W. Bush và viên chủ tịch nước CSVN Nguyễn Minh Triết xảy ra vào giữa sáng thứ Sáu 22-6-2007, chặng dừng chân cuối cùng tại thủ đô Hoa Thịnh Đốn trong chuỗi công tác 6 ngày vận động dộng nghiệp của ông Nguyễn Minh Triết tại Hoa Kỳ. 
Những toán nhỏ, âu phục màu xanh đậm, nhanh chân thoăn thoắt dưới sự hộ tống của cảnh sát kỵ mã và nhiều nhân viên an ninh Hoa Kỳ, trang bị máy truyền tin cá nhân đã làm cho không khí tại công viên Lafayette trở nên căng thẳng khác thường. 
Trong khi đó, từ nhiều tiểu bang, khắp miền Đông Bắc, Trung Nam, Tây Nam Hoa Kỳ, và cả Gia Nã Đại, trên những chiếc xe bus dài, đổ bộ từ nhiều góc đường, từ nhiều cửa đường hầm xe điện tua tủa vào công viên Lafayette nhiều đoàn người tham dự biểu tình, mà tổng số được ghi nhận không dưới  2 ngàn người trong khoảng thời gian tập trung biểu tình nhanh nhất, trật tự nhất và đông nhất từ nhiều năm nay tại khu vực dành cho khách du lịch tứ phương, vốn từng là nơi gặp gỡ của nhiều người tỵ nạn đến từ nhiều thành phố, nhiều tiểu bang, trong nhiều tháng qua, để góp mặt trong nỗ lực lớn - biểu tình bày tỏ thái độ trước sự hiện diện của nhiều phái đoàn CSVN đến đây cầu cạnh kinh viện và hợp tác đầu tư từ phía đối tác kinh thươmg Hoa Kỳ.
Chưa bao giờ sự hợp tác của nhiều cộng đồng, nhiều tổ chức, nhiều chính đảng lại mang tầm cỡ rộng lớn và hợp tác chặt chẽ vì mục tiêu chung, như cuộc biểu tình 5 tiếng đồng hồ ngày hôm nay, trước mặt cổng chính Toà Bạch Cung.
Người ta đã không thấy dấu hiệu của lá cờ đỏ sao vàng trong khuôn viên Toà Bạch Cung, ngoài 2 lá bay vội trên 2 chiếc xe limousine, tiến vào cổng kín phiá bên kia khuôn viên tòa nhà, mang theo người khách, nhiều lời ong tiếng ve là kẻ giáo điều lì lợm đeo đuổi chính sách toàn trị và độc đảng.
Tiếng la vang và lời hô yểm trợ biểu tình của hàng ngàn tham dự viên, choàng dồng phục trắng, mang hình Cha Lý bị bịt miệng tại tòa án CSVN ở Huế ngày 30-3, vang dội khắp vùng, qua những máy phát thanh có công xuất xa và cao, thu hút thêm nhiều phái đoàn du lịch thăm viếng nhập giòng với tập thể người Việt biểu tình tại đây. 
Đúng 9 giờ sáng, khu vực hàng rào đen trước công viên Lafayette đã bị tràn ngập suốt bề ngang đoạn đường này. Ban tổ chức đã làm nghi thức khai mạc, gồm chào kính quốc kỳ, mặc niệm và những quy định cần thiết về biểu tình ôn hoà và tôn trọng pháp luật.  Sau một vài tuyên bố ngắn của BTC và của các đại diện các cộng đồng tham dự, những toán thanh niên trẻ trang bị máy phát thanh công xuất cao, đã thay nhau hô những khẩu hiệu bằng anh ngữ yêu cầu trả tự do cho Cha Lý, các luật sư, các nhà dân chủ bất đồng chính kiến bị giam giữ trong nước, song song là các khẩu hiệu kêu gào Nhân Quyền và Dân Chủ cho Việt Nam.
Nắng ấm ngày thứ nhì của muà hè thủ đô, mặc nhiên làm say sưa nhiều tóan phỏng vấn người tham dự của các thông tín viên báo chí và truyền hình địa phương, mà đối tượng khai thác phỏng vấn là những người trẻ đến từ khắp nơi. 
Đan quyện vào trong một tập thể người Việt tỵ nạn là sự hiện diện của những toán tham dự viên của sắc dân Lào, người Hmong, và sắc dân ra đê Ban Mê Thuột trong sắc phục cao nguyên, cũng như biểu kỳ của những nhóm này.  Tương tự như thế là 2 phái đoàn cựu chiến binh chiến cuộc VN, cuộc chiến Iraq, qua những biểu ngữ đen trắng đòi hỏi thả tù binh và tìm kiếm những người mất tích trong chiến cuộc. 
Được biết 3 hệ thống âm thanh lấn áp nhất là do các đồng hương từ những cộng đồng và cơ sở chính đảng từ xa đem lại.  Đóng trụ tại 3 địa điểm bãi cỏ khác nhau là các trung tâm Paltalks và truyền thanh của nhiều cơ quan truyền thông độc lập có tiếng nói vang tận trên những làn song phát thanh về những thính giả ở trong nước. 
Trong hàng ngũ biểu tình an hoà và đầy năng lực tại công viên Lafayette, người ta còn thấy sự có mặt của những nhân vật từng ra vào các cuộc hội kiến và họp báo với TT Bush và dân cử liên bang mới đây cũng như trong những tuần lễ vừa qua.  Tại đây, những nhân vật chính trị thời sự này cũng được vây quanh trong những cuộc thu hình thu thanh phỏng vấn tại chỗ, bởi cả làng báo phóng viên địa phương và những cơ quan truyền thông lớn có cánh tay dài trải sóng và tin tức về đến Việt Nam.
Những tin tức liên quan đến các diễn biến chính trị sôi động vừa qua cũng đã được trình bày và chia sẻ ngay tại đây. Một số tin tức cập nhật về cuộc điều động biểu tình lớn đêm nay rạng mai và kéo dài đến trưa thứ bảy 23/6/2007 tại khu du lịch Dana Point ven biển Nam California, cũng đã được loan truyền và chia sẻ trên nhiều hệ thống liên lạc viễn thông, chung và riêng, dành cho những người quan tâm đến diễn tiến sinh hoạt chính trị của tập thể người Việt quần cư tỵ nạn tại nhiều nơi tập trung cao và có thế giá về sinh hoạt đấu tranh chính trị trong vùng.
Buổi biểu tình chống người đứng đầu nước CSVN Nguyễn Minh Triết, do hàng ngàn người tham dự suốt hơn 4 tiếng đồng hồ đã chấm dứt vào lúc 12:30 trưa cùng ngày hôm nay. Trên đường H và các đại lộ cạnh công viên, từng đoàn xe bus tách nhanh lề đường rời thủ đô. Một số về cho kịp Diễn Hành văn Hoá tại Nữu Ước.  Một số nhanh nhẹn hướng về các phi cảng quanh vùng hẹn gặp tham dự cuộc biểu dương Nam California vào chiều tối nay và rạng sáng ngày mai.
Cho đến khi thủ tướng CSVN Nguyễn Tấn Dũng sẽ đối diện với đoàn biểu tình vào tháng 9 này, ngoại trừ con số tham dự đêm thứ sáu 22-6 qua ngày mai thứ bảy 23-6 tại Nam California, có lẽ con số biểu tình hôm nay là cuộc tập trung   đông đảo nhất trong những sinh hoạt chính trị đối kháng tương tự của cộng đồng Việt Nam tỵ nạn từ năm năm qua. 
Ông Nguyễn Minh Triết và đoàn tuỳ tùng trên 200 người không thể không bị mang dấu ấn đối kháng từ người Việt hải ngoại hằn sâu này trên các  đường bay hồi hương vào tuần tới. Và người ta nhắn, ông Nguyễn tấn Dũng, sắp đến lượt ông. (HTD -VNN) 
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* Hình aûnh cuoäc bieåu tình vaø Ñeâm thaép neán caàu cho daân chuû Vieät Nam taïi Washington DC ngaøy 21-06-2007
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