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Thông Cáo Báo Chí
 
Việt Nam Cần Chấm Dứt Bắt Giam Các Nhà Họat Động Dân Chủ
 
Sáng ngày 10/5/2007, trong một phiên tòa kéo dài khoảng bốn giờ đồng hồ ở Sài Gòn, chính quyền Cộng Sản Việt Nam  (CSVN) đã kết án tù 5 năm cho BS Lê Nguyên Sang, bị bắt tháng 8/2006, 4 năm cho LS Nguyễn Bắc Truyển, bị bắt tháng 1/2007 và 3 năm cho nhà báo Hùynh Nguyên Đạo, bị bắt tháng 8/2006 về tội tuyên truyền chống Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (CHXHCNVN).
 
Đây là một vụ án chính trị mà nạn nhân là những nhà trí thức yêu tự do dân chủ, tham gia vào đảng Dân Chủ Nhân Dân và in ấn khoảng 1,600 truyền đơn đòi bỏ điều 4 Hiến Pháp cho phép đảng CSVN được độc quyền lãnh đạo đất nước, kêu gọi được hành xử các quyền dân sự và chính trị của công dân. Những vị này họat động một cách ôn hòa và bất bạo động.
 
Ngày 3/5/2007, chính quyền CSVN cũng đã tổ chức một phiên toà, cô lập và áp đảo hơn vì thiếu truyền thông báo chí ngọai quốc, tại Tòa Án tỉnh Đồng Tháp để xử 4 tín đồ Phật Giáo Hòa Hảo Thuần Túy (PGHHTT) là ông Nguyễn Văn Thơ, Hội Trưởng Giáo Hội PGHHTT tỉnh Đồng Tháp, bị bắt ngày 2/10/2006 và bị kết án 6 năm tù, bà Dương Thị Tròn, Hội Trưởng Đoàn Phụ Nữ Từ Thiện PGHHTT tỉnh Đồng Tháp và là vợ ông Nguyễn Văn Thơ, bị bắt ngày 2/10/2006 và bị kết án 4 năm tù, ông Lê Văn Sóc, Phó Hội Trưởng Giáo Hội PGHHTT tỉnh Vĩnh Long, bị bắt ngày 4/11/2006 và bị kết án 6 năm tù, anh Nguyễn Văn Thùy (tự Tam), Tổng Vụ Thanh Niên PGHHTT tỉnh Vĩnh Long, bị bắt ngày 22/4/2006 và bị kết án 5 năm tù. Bốn vị này thuộc thành phần 16 người tuyệt thực tại nhà ông Nguyễn Văn Thơ từ ngày 30/5/2006 đến 10/6/2006 để đòi CSVN tôn trọng quyền tự do tín ngưỡng. Trong phiên toà này nạn nhân không được quyền bào chữa, không có luật sư biện hộ, gia đình nạn nhân không được tham dự, và bị xử với tội danh phá rối an ninh.
 
Ngày 11/5/2007, tòa án Hà Nội sẽ xử hai luật sư Nguyễn Văn Đài và Lê Thị Công Nhân về tội tuyên truyền chống Nhà nước CHXHCNVN vì họ tham gia Khối 8406, đảng Thăng Tiến, mở lớp dạy về nhân quyền và kêu gọi tự do dân chủ. Họ là những nhà trí thức, có khả năng chuyên môn về luật pháp, hoạt động ôn hòa, kêu gọi tự do dân chủ mà chính ông cựu thủ tướng Võ Văn Kiệt, khi trả lời câu hỏi của phóng viên Xuân Hồng của đài BBC về việc này, cho rằng cần phải để họ được “đối thọai sòng phẳng” chứ không nên dùng biện pháp hành chánh để bắt giam.
 
Ngày 15/5/2007 tòa án ở Sài Gòn sẽ xử anh Trần Quốc Hiền, thành viên của Khối 8406 và là Phát Ngôn Nhân của Hiệp Hội Đòan Kết Công Nông Việt Nam. Anh bị bắt ngày 12/1/2007 và bị xử về tội tuyên truyền chống Nhà nước CHXHCNVN và tội phá rối an ninh. Anh tranh đấu ôn hòa để bảo vệ quyền của công nhân và nông dân cũng như đòi các quyền dân sự và chính trị cho người dân.
 
Kể từ cuối năm 2006 đến nay, với chiến dịch gia tăng đàn áp, chính quyền CSVN đã bắt trên 20 người và vẫn còn giam giữ chưa xét xử nhiều nhà dân chủ khác như Hồ Thị Bích Khương, Trần Khải Thanh Thủy, Hồng Trung, LS Lê Quốc Quân, LS Nguyền Thị Thùy Trang, Trương Quốc Huy v.v.. Riêng trường hợp Nguyễn Vũ Bình đang bị bệnh trong tù, nhưng chính quyền CSVN vẫn làm ngơ lời yêu cầu của bà Bộ Trưởng Ngoại Giao Hoa Kỳ và các tổ chức nhân quyền quốc tế để Bình được trị bệnh vì lý do nhân đạo.
 
Mạng Lưới Nhân Quyền Việt Nam (MLNQVN) vô cùng quan tâm trong việc chính quyền CSVN tìm cách bịt miệng những tiếng nói đòi nhân quyền và tự do dân chủ được phát biểu bởi dân chúng và những người không phải là đảng viên của đảng CSVN. Việc đàn áp càng ngày càng gia tăng, sau khi Việt Nam tổ chức hội nghị Kinh Tế Á Châu Thái Bình Dương và gia nhập Tổ Chức Mậu Dịch Thế Giới vào cuối năm 2006 vừa qua, cho thấy chủ trương bảo vệ giai cấp thống trị và dựa vào ngọai bang của họ, thay vì dựa vào sức mạnh của người dân. Những người trong đảng như ông Trần Quốc Thuận, Võ Văn Kiệt thì được tự do ăn nói, trong khi đó kinh tế thì dựa vào tây phương và xây dựng độc quyền chính trị thì dựa vào Trung Quốc. Sự phân biệt đối xử, tạo ra giai cấp là đi ngược lại quyền lợi dân tộc và vi phạm quyền làm người.
 
Bộ Luật Hình Sự Việt Nam đã vi phạm Hiến Pháp Việt Nam và luật pháp quốc tế, tạo ra các tội danh mơ hồ và bịa đặt để tội phạm hóa người dân và những nhân tài vô tội, khi họ ôn hòa phát biểu những bất đồng quan điểm. MLNQVN đòi hỏi chính quyền CSVN thay đổi hoặc hủy bỏ các điều khoản của Bộ Luật Hình Sự liên quan đến vấn đề an ninh quốc gia trong Chương XI, nhất là các điều 80, 87, 88, 89 và 258 để phù  hợp với luật pháp quốc tế. MLNQVN cũng đòi hỏi chính quyền CSVN tuân thủ các trách nhiệm nhân quyền quốc tế của mình, thả tất cả các tù nhân lương tâm và chấm dứt chính sách quản chế tại gia.
 
