NHỮNG LUẬN ĐIỆU HOANG TƯỞNG

CỦA ÔNG TRẦN XUÂN NINH
Đỗ Thông Minh
Ngày 7/10/2006, ông Trần Xuân Ninh đã có bài viết “Hành trình người đi cứu nước: lịch sử hay dã sử?” về bộ hồi ký Hành Trình Người Đi Cứu Nước của kháng chiến quân Phạm Hoàng Tùng nhân chuyến chúng tôi đi ra mắt sách này tại 12 địa điểm ở Hoa Kỳ và Gia Nã Đại trong tháng 9-11/2006. Chúng tôi đã không coi đó là bài viết đứng đắn để trả lời,
Nhưng vào giữa năm 2007, ông Trần Xuân Ninh lại tiếp tục đưa ra lối suy diễn hoang tưởng, bôi lọ chúng tôi tại nhiều nơi ở Úc thì buộc lòng chúng tôi phải lên tiếng. 

Ngày 6/6/2007, báo Saigon Times ờ Úc đã đưa ra những câu phỏng vấn ông Trần Xuân Ninh nhân chuyến đi Úc của ông vào tháng 6/2007, đào sâu hơn một số điều ông đã viết. Chúng tôi xin ghi lại nguyên văn phần hỏi đáp liên quan đến chúng tôi và ông Phạm Hoàng Tùng để trả lời ông về những hiếu biết giới hạn, những luận điệu suy diễn hoàn toàn sai lạc trong khi không hiểu dụng ý của chúng tôi dù đã được trình bày rõ rang. Bài phỏng vấn cho thấy tính cách hồ đồ thiếu văn hóa và lịch sự tối thiểu phải có của một người như ông Trần Xuân Ninh. Chúng tôi không muốn dài dòng nói tới vai trò Tổng Vụ Phó Mặt Trận QGTNGPVN và và Ủy Viên Trung Ương Việt Tân của ông trong những giai đoạn tai tiếng nhất mà chỉ nói về những điều ông ấy vừa nêu lên.

Khi bài báo trên được đưa ra, nhiều thân hữu của chúng tôi tại Úc đã liên lạc báo tin và chúng tôi đã nhờ một người trong Saigon Times cho địa chỉ trang nhà để đọc bài này. Chúng tôi cũng đã đề nghị Saigon Times nên phỏng vấn thêm ông Phạm Hoàng Tùng và chúng tôi để có những tiếng nói khác và độc giả có thể nhận định đúng sai, song song đó chúng tôi xin viết bài này đưa ra với dư luận.
- - - - -

SGT: Được biết, trong thời gian sắp tới, ông Đỗ Thông Minh sẽ tới Úc để phát hành cuốn sách "Hành trình người đi cứu nước" của Phạm Hoàng Tùng. Nhận định về tác phẩm này, trong bài viết nhan đề "Hành trình người đi cứu nước: lịch sử hay dã sử?" BS đã viết: "Khách quan mà nói, những điều ghi trong cuốn sách chỉ là những sự thực Hoàng Tùng-Đỗ Thông Minh. Giá trị lịch sử của nó cũng giống như những tài liệu của Pháp gọi kháng chiến Yên Thế của cụ Hoàng Hoa Thám là quân phỉ, của mấy ông cố đạo ủng hộ chúa Nguyễn viết về sự tàn bạo của vua Quang Trung, của VC coi VNCH là ngụy quân ngụy quyền, của mấy sử gia và chuyên viên chính trị học Mỹ bảo Hồ chí Minh là người quốc gia." Thưa BS, vì đâu BS đã đi đến nhận định như vậy?

BS TXN: Những kết luận của tôi là dựa trên những điều tôi biết về MT và dưạ trên những mâu thuẫn ngay trong cuốn sách, trên những sự kiện trộn lộn giữa thực và giả, và trên những suy diễn trong đó nữa.

Với một hồi ký thì không ai và ngay tác già cũng không hề nói đây là lịch sử, vậy ví von của ông Trần Xuân Ninh là gì? Một sự suy diễn thừa thãi. Ai nói thì cũng là chủ quan, không ai có liêm sỉ mà tự cho mình là khách quan!? Mình lên tiếng thì mình là chủ, không thể nào tự coi mình là khách của mình. Ông không có khả năng đưa ra “Mâu thuẫn chỗ nào, trộn lẫn giữa thực và giả” chỗ nào? Chỉ những người thiếu hiểu biết mà giàu hoang tưởng, mới nói mà không có căn cứ nào cả như vậy. Với lối suy diễn ấy thì ai cũng có thế nói bất cứ điều gì về ông.
SGT: Thưa BS, ông Đỗ Thông Minh, sinh năm 1950, một trong những nhân vật được coi là "yêu nước chống cộng" khi còn rất trẻ. Năm 1975, ngay sau khi CS cưỡng chiếm Miền Nam, ông Minh mới 25 tuổi, nhưng đã là sáng lập viên tổ chức Người Việt Tự Do tại Nhật, sau đó ông sang Mỹ tìm kiếm lãnh tụ kháng chiến phục quốc, rồi chấp nhận giải thể tổ chức Người Việt Tự Do để tham gia Mặt Trận và được coi là “một trong ba người sáng lập" Mặt Trận. Như vậy tại sao ông lại là người in, bảo trợ, phát hành, và tích cực quảng bá cho một tác phẩm, có nội dung bôi nhọ Mặt Trận, được BS ví von giống như "Việt Cộng coi VNCH là nguỵ quân nguỵ quyền"?

BS TXN: Tôi không muốn nói chi tiết tại sao. Nhưng tôi xin xác nhận là tôi đã viết những điều này, vì dựa trên những điều tôi biết về ông ĐTM, về cuộc sống của ông.

Cách nay hơn 20 năm, tôi chỉ tình cờ thoáng gặp ông Trần Xuân Ninh một lần trong một buổi nói chuyện của ông tại Berkley, bắc Cali, Hoa Kỳ. Còn thực tế, kể như chưa bao giờ nói chuyện với nhau. Những hiểu biết của ông về tôi chỉ là nghe lóm. Tôi thành lập Mekong Center năm 1985 và nhà xuất bản Tân Văn từ năm 1986, tới nay đã in 45 tác phẩm thì chuyện tôi in những cuốn liên quan đến tôi là chuyện bình thường, có gì lạ đâu. Đưa nơi khác in mới là lạ chứ. Tác phẩm nói lên những gì chúng tôi biết, cả tốt cả xấu, không hề có chuyện bôi nhọ Mặt Trận. Chính ông là kẻ đến sau, gia nhập tổ chức này do tôi lập ra và cá nhân ông đã tích cực góp phần làm hỏng nó và gây tai tiếng cho tới nay. 
SGT: Cũng trong bài viết vừa nêu của BS, BS đã kết luận: “Xét ra, ông Nguyễn Bá Trác, một người đi chống Pháp rồi đầu thú, bị đồng chí và đồng bào kết tội là phản bội, đã sống cô đơn suốt đời, để trút lên bài ca Hồ Trường bi thiết, vẫn là người đáng thông cảm, vì còn có cái tâm "chí ta ta biết, lòng ta ta hay”, đáng để dậy cho Đỗ thông Minh, Phạm Hoàng Tùng đang đào xác chết của những chiến hữu mình lên bán với "chủ đề xuyên suốt: Khôi phục sự thực”". Thưa BS, khi viết hai ông “Đỗ thông Minh, Phạm Hoàng Tùng đang đào xác chết của những chiến hữu mình lên bán" có phải BS cho rằng hai ông “bán sách để lấy tiền” hay không?

BS TXN: Khi nói “bán sách lấy tiền” thì chỉ có cái nghĩa nhỏ rằng tiền là yếu tố chủ chốt quyết định. Chữ “bán” tôi dùng, có thể mang lại nhiều điều khác mà các người chủ trương phổ biến cuốn sách mong muốn. Và hơn nữa, nếu chỉ nghĩ chuyện bán sách lấy tiền thì tôi đã thấy rằng đó là một thất bại lớn rồi, vì qua những tin tức chính xác về số người tham dự các buổi ra mắt sách cho tới nay. Và nếu như thế, thì cũng không giải thích được chuyện sẽ có ra mắt sách nữa tại Úc. Nói tóm lại thì “bán” đây không dựa vào số sách bán được.

Chúng tôi không dối trá như các ông về cái chết của ông Hoàng Cơ Minh…, không che dấu sự thật và tuyên truyền, nói người chết còn sống trong suốt 14 năm cũng như bỏ mặc cả trăm kháng chiến quân chết và cả trăm kháng chiến quân bị tù đầy để quyên tiền. Ông Hoàng Cơ Minh hy sinh 14 năm sau mới khai tử, còn Việt Tân thì ra đời 22 năm sau mới khai sinh? Lập ra bao nhiêu tổ chức, bộ phận ngoại vi, ai cũng biết mà lúc nào cũng chối bai bải! Các ông hoạt động đấu tranh kiểu gì vậy? Trơ trẽn coi thường hiều biếu của người Việt đến thế là cùng!!!

Chúng tôi in sách và bán sách là chuyện bình thường. Cuốn sách đưa ra những điều chưa hề được công bố và với mục đích trả lại công đạo cho các Kháng Chiến Quân vốn hấu hết bị những lãnh đạo Mặt Trận bỏ rơi. Ông Trần Xuân Ninh căn cứ vào đâu, số chi thu nào mà dám nói việc bán sách là “một thất bại lớn rồi”. Thật là những lời ấu trĩ vô căn cứ, lại còn tự suy diễn, nói “bán” theo nghĩa này, nghĩa nọ làm chi? Toàn là chuyện hoang tưởng! Nếu thất bại thì chúng tôi đang tái bản bộ sách ấy vào tháng 6/2007 này làm gì, lại chuẩn bị đi ra mắt tại Úc và Âu Châu. Nhiều dư luận như các ông Nguyễn Văn Chức, Đinh Thạch Bích…, nhiều sách và hàng trăm bài báo đã dậy cho Mặt Trận và Việt Tân cũng như riêng ông Trần Xuân Ninh không biết ông có đọc và học được gì không?
SGT: Nhớ lại 13 năm trước, khi cụ Phạm Ngọc Luỹ viết cuốn “Hồi Ký Một Đời Người”, người in ấn và tích cực phát hành cũng là ông Đỗ Thông Minh. Nay cùng với việc ông Minh tích cực in ấn và phát hành cuốn "Hành trình người đi cứu nước", BS có nghĩ ông Đỗ Thông Minh làm việc với động cơ “bán sách để lấy tiền” hay vì lý do gì khác?

BS TXN: Tôi không muốn nói ra cái dụng ý của người khác thay cho đương sự.

Sau khi đưa ra những điều hoang tưởng, bôi bác vô căn cứ về chúng tôi, khi không biết nói gì nữa, ông Trần Xuân Ninh đóng kịch, làm bộ tỏ vẻ khiêm nhường mà nói như vậy!? Thiệt tình!
Ông Trần Xuân Ninh hoạt động đã hơn 20 năm mà không có thành tích gì đặc biệt. Ông chỉ viết bài, đi đó đây nói chuyện và khi trả lời giới truyền thông thường chỉ nói chung chung và hay lạc đề, ai cũng có thể nhận ra là trình độ nhận thức và khả năng đấu tranh của ông chỉ đến thế. Qua những ý tưởng của ông trình bày trong những chuyến đi mới đây càng khẳng định điều này.
Tôi đã thấy Mặt Trận tức Việt Tân bây giờ có vấn đề nghiêm trọng từ năm 1983 và năm 1985 tôi đã dứt khoát rời bỏ. Ông Trần Xuân Ninh thì phải khoảng 20 năm sau và năm 2006 mới thấy, nhưng vẫn không dứt khoát vì chính ông là người góp phần tạo ra vấn đề, nên vẫn phải mượn cái danh của ông Hoàng Cơ Minh và dùng cái tên Việt Tân chung với đối thủ để tồn tại!? Rõ ràng ông không đủ khả năng để tạo con đường riêng và đưa tổ chức mình đi lên!

